Das T1-84 Plus-Buch

DAS TASTATURFELD

Das Tastaturfeld des TI-84 besteht im Wesentlichen aus finf Bereichen, wobei die Tasten der
Arithmetik und der mathematischen Standardfunktionen von normalen Rechnern her geldufig sind.
Neu ist der Bereich der Meniitasten, hinter denen sich spezielle mathematische Funktionen und
Operationen verbergen. Die Belegungstasten erlauben den Zugriff auf die Zweit- und Drittbelegung
anderer Tasten, wobei die Drittbelegung hauptsédchlich fiir Variablennamen Verwendung findet.
Neu sind sicher auch die Grafik- und Tabellentasten, mit denen das Arbeiten in und mit Grafiken
und Tabellen zu steuern ist. Natiirlich wird hierzu auch eine Cursorsteuerung benétigt, fiir die es

eigene Tasten gibt.

Grafiktasten

Tasten fir die Eingabe und
Bearbeitung von Grafen und
Tabellen, sowie fur die
Einstellungen des Grafikfensters
oder der Tabellenbereiche.

Sondertaste
Taste fir die Eingabe von oft
benutzten, speziellen Variablen.

Unser Symbol:

Eingabezeilen Ausgabezeilen
(linksbiindig) (rechtsbiindig)
Ti-84-Plus
|
A
Y ‘
5| \

Belegungstasten

Die Taste schaltet auf die
blaue Zweitbelegung aller
Tasten um. Die Tagte
liefert die grine Drittbelegung
(sieherechts).

Menitasten

Tasten fur Menls  mit
speziellen mathematischen In-
halten sowie fur Applikationen
und zur Programmierung.

Speichertaste

Taste zum Speichern von
Variablen und Termen.

Unser Symbol: [STO»]

cos' FTAN' 6
AN )

Tastenbelegungen:
Zweitbelegung: pem n

(Memory Menl)
Drittbelegung:

(Hochkomma)

Cursortasten
Bewegung einer Markierung
oder des Cursors. Von uns
dargestellt als:
A
4 D
v

Bearbeitungstasten
Loschen und Einfigen von
Zeichen. Loschen einer Ein-
gabe oder des Bildschirms.

Standar dtasten

Tasten fir Arithmetik und
Standardfunktionen.

beendet jede Eingabe
oder fuhrt eine Auswahl durch.

Unsere Symbole;
Multiplizieren
Dividieren (=]
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Das T1-84 Plus-Buch

RECHNERSTATUS

Auf dieser Seite lernen Sie beispielhaft drei Moglichkeiten kennen, wie der Bildschirm
des TI-84 nach dem Anschalten aussehen kdonnte. Aufserdem erfahren Sie hier, wie Sie
in diesen Fillen einen ,leeren” Bildschirm erzeugen kénnen.

Rechner einschalten: Darstell ngI L

Die [ON]-Taste schaltet den TI-84 ein. Arbeiten Sie zum ersten Mal mit
dem Gerat oder haben Sie vor dem letzten Ausschalten den Rechner
,gesdubert”, so zeigt der TI-84 einen leeren Bildschirm mit blinkendem
Cursor, den HOME-Screen. Sie konnen dann direkt auf Seite 3

weiterarbeiten.
Rechner einschalten: Darstell ng II et et o | )
[ |

Haben Sie vor dem letzten Ausschalten Berechnungen im HOME-Screen
durchgefiihrt oder hat sich der TI-84 mit seiner Abschaltautomatik (nach
ca. 5 Minuten) aus dem HOME-Screen selbst abgeschaltet, so sehen Sie

nach dem Anschalten vielleicht einen solchen Bildschirm.

Bildschirm loschen |
CLEAR

Mit einem Druck auf die [lll-Taste konnen Sie in diesem Fall den
HOME-Screen in seinen Originalzustand versetzen. Hierdurch werden
alle Darstellungen vom Bildschirm entfernt. Ihre alten Eingaben bleiben
aber im Speicher erhalten (vgl. Seite 7) und Sie kénnen mit Seite 3

fortfahren.

Rechner einschalten: Darstell ng III T=2kied /
'

Hat sich Thr TI-84 automatisch abgeschaltet zu einem Zeitpunkt, als Sie

e

vielleicht in einem der vielen Untermentis gearbeitet haben, so konnte

der Bildschirm nach dem Anschalten zum Beispiel wie rechts abgebildet u= shenesue [y=z 310149

aussehen.
HOME-Screen einschalten 2E+]1 )
TP
2.6453721311
Um aus diesen Untermentis in den HOME-Screen zuriickzukehren, gibt SHR

=+
es den QUIT-Befehl, der oberhalb der [MODE]-Taste als Zweitbelegung 11.93720393
dieser Taste angeordnet ist. Um ihn zu aktivieren, muss daher zuerst die i
[2nd)-Taste und dann gedriickt werden.

Bildschirm l6schen B
CLEAR

Auch in diesem Fall kann mit der [llll-Taste ein leerer Bildschirm
erzeugt werden und die Arbeit auf Seite 3 weitergehen.
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Das T1-84 Plus-Buch

DEN HOME-STARTZUSTAND...

Loschen Sie den Bildschirm und den RAM-Speicher des TI-84.

Bildschirm loschen

CLEAR

Der Hauptbildschirm wird hédufig auch HOME-Screen genannt. In ihn
kehrt man mit der Zweitbelegung der [MODE]-Taste, dem QUIT-Befehl
zurick. [l 10scht dann den Schirm.

Zweitbeleg ng aktivieren

Nach Betdtigen der blauen [2nd]-Taste wird fiir alle anderen Tasten auf
den jeweils links oberhalb der entsprechenden Taste, blau markierten
Befehl umgeschaltet. Der Cursor verdndert seine Form zu einem Pfeil.

MEMORY o6ffnen
(4]

Links oberhalb der [t]-Taste steht in Blau der Befehl MEM fiir Memory.
Durch Driicken der [+]-Taste wird nun also das MEMORY-Menti
gedffnet. Die Nummer des ersten Eintrags im Menii ist schwarz
hinterlegt.

Reset markieren

V¥ (6 mal)

Mit der ¥-Taste wird der Eintrag Nummer 7 markiert. Die Punkte hinter
dem Befehl Reset zeigen an, dass es sich um ein Untermenti handelt. Der
Pfeil runter deutet auf nicht sichtbare Befehle hin.

Reset 6ffnen

ENTER] oder

Mit der [ENTER]-Taste wird das Reset-Untermenii gedffnet. Die
Schnelleingabe hingegen o6ffnet das Menii, ohne das es vorher
markiert war. Wieder gibt es zwei Eintrdge, von denen der erste
hinterlegt ist.

All RAM offnen

ENTER] oder

Ein neuer Druck auf offnet auch dieses Meni, in dem die Option
NO markiert ist und ein Sicherheitshinweis erfolgt, dass mit Reset alle
vom Benutzer definierten Daten oder Programme aus dem RAM-
Speicher entfernt werden.

em Mamt-D=l..

M
Clear Entries
ClrAllLists=

Archive
UrArchive
Reset...

i

3
4
2
=)
v

oLt

em Mamt-~0Oel..
lear Entries
lrAllLists
Fhlue
HAFCh1ve
esetl..

EmLﬂ-ﬁ-HM
A=

ARCHIVE ALL
11 RAmM..
iDefaults..

D
g:HEEEL

Resetting FAM
erases all data
and rFrodrams
from FEAM.
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Das T1-84 Plus-Buch

««.DEFINIEREN
Loschen Sie den Bildschirm und den RAM-Speicher des TI-84.
(Reset abbrechen) Nicht d rchfiihren! |
oder

Achtung: Diese Tastenfolge dient zum Abbrechen des Resets. Sie, wie der
dazu passende Bildschirm rechts, gehoren nicht zum HOME-

Startzustand! Sie werden an dieser Stelle nur gezeigt, um die Option zu
erlautern!

Reset markieren
s Mo
v HE==at

Fesett.ing RAM

erases all data
An dieser Stelle geht es mit dem HOME-Startzustand weiter. Der Befehl and ero9rams

Reset wird mit der V¥-Taste markiert. Er kénnte auch direkt {iber die from FEAM.
Schnelleingabe [2] ausgefiihrt werden.

Reset a sfithren
TI-B4F1us

ENTER] oder [2) e.21

FEAM cleared

Entweder markiert man zunadchst den Befehl und fiihrt ihn dann mit
aus oder man verwendet die Schnelleingabe [2). Der RAM-
Speicher wird geldscht und die Ausfiihrung gemeldet.

Reset beenden Done
ENTER

Nach einem weiteren zeigt der TI-84 den Hinweis: Done jetzt
wieder auf dem Hauptbildschirm an. Damit ist nun der RAM-Speicher

geloscht.
Bildschirm l6schen |
CLEAR

Zum Schluss wird der Bildschirm noch einmal geloscht und damit der
HOME-Startzustand letztendlich definiert.

Wir werden spiter zwei verschiedene Anfangsaktionen unterscheiden: Beim Definieren des HO-

Den HOME-Screen 16schen und den HOME-Startzustand definieren! ME-Startzustandes  wird
unter anderem auch der

Kontrast auf Werksein-

HOME-Screen 16schen: CLEAR stellung zurlickgesetzt,
siehe dazu auch Seite 5.
HOME-Startzustand mit Schnelleingaben: ENTER] [CLEAR
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DEN BILDSCHIRMKONTRAST EINSTELLEN

HOME-Startz stand
ENTER] [CLEAR

Standardméfig ist der Bildschirmkontrast des TI-84 auf einen angenehm
sichtbaren Wert eingestellt. Sollten Sie dennoch etwas daran verstellen
wollen...

Zweitbeleg ng aktivieren

..so miissen Sie das mithilfe der Zweitbelegung der Cursor-Tasten
vornehmen. Hierhin kommt man, in dem man zunichst die Taste
driickt. Der Cursor auf dem Bildschirm zeigt darauf den Pfeil hoch an.

Kontrast vergrofiern

A A

Driicken Sie nun auf die A-Taste und halten sie gedriickt, so dndert sich
der Kontrast kontinuierlich. Driicken Sie nur einmal, so dndert er sich um
einen Einstellungsschritt (40 verschiedene existieren).

Kontrast verringern

V.V

Entsprechend koénnen Sie den Kontrast verringern, in dem nach der [2nd]-
Taste die ¥-Taste gehalten wird. Dabei kann es allerdings passieren, dass
Sie auf Ihrem Bildschirm nichts mehr erkennen kdonnen.

Kontrast vergrofiern

A A

Ublicherweise kénnen Sie dies wieder korrigieren, in dem Sie den
Kontrast mit gedriickter A-Taste einfach wieder erhéhen...

HOME-Startz stand
ENTER] [CLEAR

..sollte das allerdings einmal nicht funktionieren, so bleibt IThnen nichts
anderes tiber, als die Tastenkombination des Startzustandes blind
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Das T1-84 Plus-Buch

EINFACHE ARITHMETIK

Werten Sie folgende Terme numerisch aus:
2+9-4.5;-4-7/3; (3.5+2.9)-(-3) und (42.5+33.1)-(17.24-12.19) .

HOME-Startz stand

Der QUIT-Befehl (Zweitbelegung der [MODE]-Taste) fiihrt von iiberall her
zum HOME-Screen zuriick. Eventuell vorhandene Anzeigen werden

durch I gelOscht.

Term eingeben

HEGE0EXBE

Der Zahlterm wird mit den alphanumerischen Tasten eingegeben.
Solange die Eingabe nicht abgeschlossen wird, also der Cursor sich noch
in der Eingabezeile befindet, kann der Term verdndert werden.

Eingabe beenden

ENTER

Mit der [ENTER]-Taste wird die Eingabe abgeschlossen und die
Auswertung des Terms erfolgt. Das Ergebnis erscheint in der nachsten
Zeile rechtsbiindig.

Term a swerten

© @) x [@ & [B) [ENTER

Ein negatives Vorzeichen wird iiber eine eigene Taste eingegeben.
Eventuell resultierende Dezimalbriiche werden entsprechend der
gewahlten Voreinstellung im MODE-Menti, hier mit 10 Ziffern, gerundet
in der letzten Stelle angezeigt.

Term a swerten

R UEBHERLUBO MK M B ENTER

Auf die Klammersetzung ist sorgfiltig zu achten. Werden mehr
Berechnungen als darstellbar ausgefiihrt, verschieben sich die Zeilen
nach oben.

Term a swerten

UEUAUEHBERUODNNUOODODLDEA®LD D
(2) (J (1] (9) DJ (ENTER

Uberschreitet die Termeingabe die Linge einer Zeile, so setzt der TI-84
den Cursor automatisch in die ndchste Zeile und die Eingabe kann
beendet werden.

N
Z+3-4+5l
Z+o-45
-3
n
Z+o-45 .
~4#7 3
-3. 333333333
Z+o- 445 .
~4#7 3
-3, 333333333
(3. 5+EIB0RTCD)
-15.2
n
“3HT T
-3, 333333333

i3.5+2.9}$i:3}

19.2

M L I I L L4 R
24=-12.192

a81.78

6
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Das T1-84 Plus-Buch

EINE EINGABE ZURUCKRUFEN

Werten Sie die beiden folgenden Terme numerisch aus: 3+11-8-5 und (15-7)/(2.5+1.5).

Loschen Sie dann den Bildschirm und werten den Term 3+11—8-5 durch Riickruf erneut aus.

Term a swerten

3+11-8-5 [ENTER]

Erst wird der HOME-Screen geldscht, dann der erste Term eingegeben
und ausgewertet. Wir werden nun oft die normale Termschreibweise
verwenden!

Term a swerten

(15-7)/(25+15)

Auch der zweite Term wird in bekannter Form eingegeben und
ausgewertet.

Bildschirm 16schen

CLEAR

Mit der [EEM-Taste wird nur der Bildschirm geldscht. Die Eingaben
befinden sich noch im RAM-Speicher und zwar in der so genannten
ENTRY-Liste. Daher kénnen sie wieder zurtickgerufen werden.

Eingabe z riickr fen

[2nd) [ENTER

Die Zweitbelegung der [ENTER]-Taste (ENTRY) erlaubt den Zugriff auf die
Speicherliste namens ENTRY. In ihr sind die letzten Eingaben
chronologisch abgelegt.

Eingabe z riickr fen

[2nd) [ENTER

Der Cursor erscheint jeweils am Ende der entsprechenden Eingabe,
sodass diese auch editiert werden koénnte.

Term a swerten

ENTER

Ist der gesuchte Term gefunden, kann er mit [ENTER] erneut ausgewertet
werden.

2+11-5+3
|

J+11-3%5 oe
C15=Va~(2.5+1.52
z

ElS—?)xi2.5+1.5}

2+11-2+351

A+11-2+3
|
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Das T1-84 Plus-Buch
EINE EINGABE EDITIEREN: ZEICHEN LOSCHEN

Werten Sie zunichst den Term 6-(5+4)/2 aus. Verindern Sie dann die alte Eingabe zu
6-5+ 4/ 2 und werten auch diesen Term aus.

Term a swerten SRR T EF"
CLEAR [

6-(5+4)/2 [ENTER
Zuerst 16schen wir wieder den HOME-Screen und werten dann den
Term aus.

Eingabe z riickr fen R L e, .
ENTER SR IE L et |
Mit der Zweitbelegung der [ENTER]-Taste wird die letzte Eingabe an die
aktuelle Cursorposition eingefiigt. Der Cursor erscheint darauthin am
Ende der alten Eingabezeile. Mit der [llll-Taste konnte die ganze Zeile
geldscht werden.

Zeichen markieren =2 AT o B s 2?"
<7 mal) ErlS+4 )2
Wir beabsichtigen aber nur das Entfernen zweier Zeichen. Markiert wird
das erste zu loschende Zeichen mit der d-Taste.

Zeichen entfernen =2 AT o B s 2?"

DEL ckll+d 02
Die [DEL]-Taste entfernt das Zeichen direkt unter dem Cursor. Der Rest
der Zeile rutscht eine Position nach links.

Zeichen entfernen SR B .
44 ak o+ B2
Auch die Klammer rechts muss natiirlich erst mit dem Cursor markiert
werden, bevor sie geloscht werden kann.
Editieren beenden Bk 3+ 0L =
ENTER (SR Gwh L R
32
[

Das Editieren kann aus jeder beliebigen Position heraus mit der [ENTER]-
Taste beendet werden. Selbstverstindlich wird der neue Term dabei

ausgewertet.
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EINE EINGABE EDITIEREN: ZEICHEN EINFUGEN

Werten Sie zunichst den Term 4-3+ 6/2—8 aus. Verandern Sie ihn dann
zu (4-3+6)/2—8 und werten auch diesen Term aus.

Term a swerten

4-3+6/2—8 [ENTER]

Die Rickkehr und das Loschen stellen zundchst den leeren
Hauptbildschirm her. Der Term wird danach in der {iblichen Form
eingegeben und ausgewertet.

Eingabe z riickr fen

ENTER

Die alte Eingabe wird mittels ENTRY wieder auf den Bildschirm geholt.
Der Cursor ist automatisch am Ende der Zeile positioniert.

Position markieren

(2nd) <«

Mit der Tastenkombination und danach 4-Taste gelangt man direkt
an den Anfang der Eingabezeile. Entsprechend bewegt die Kombination
und P>-Taste den Cursor an das Ende einer Zeile.

Zeichen einfiigen

Die Zweitbelegung der [DEL]-Taste schaltet den TI-84 in den Insert-
Modus um. Die Form des Cursors verdndert sich zu einem Unterstrich.
Zeichen konnen jetzt im Einsetzungsmodus eingefiigt werden.

Zeichen einfiigen

» (5 mal)

Durch die Bewegung des Cursors wird der Rechner in den
Standardmodus des Uberschreibens zuriickversetzt. Daher muss vor dem
néchsten Einfligen erst wieder in den Insert-Modus geschaltet werden.

Editieren beenden

ENTER

Auch beim Einfligen von Zeichen kann das Editieren aus jeder Position
heraus beendet werden. Natiirlich fiihrt die [ENTER]-Taste auch zur
Auswertung.

G 3+5.2 -8
|

d43+E2=8
G 3+5-2-5l

d43+E2=8
B+3+5-2-8

d43+E2=8
L _hI+HEs 22—

4 3+5.-2—8
CdkFZ+50_2-5

d43+E2=8
B O o S s
|
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Das T1-84 Plus-Buch

Z AHLENFORMAT EINSTELLEN: RUNDEN

Werten Sie den Term 140/9 aus. Verandern Sie dann die MODE-Einstellung so,
dass das Ergebnis in der vierten Stelle nach dem Komma gerundet wird.

Term a swerten

ENTER] [CLEAR
140/9 [ENTER

Der HOME-Screen wird erst geléscht und danach der Term in bekannter
Weise eingegeben und ausgewertet.

MODE 6ffnen

Alle Einstellungen zur Darstellungsweise auf dem Bildschirm werden
mithilfe des [MODE]-Meniis vorgenommen. Thre Einstellungen sind
unterlegt. Die erste Zeile legt das numerische Anzeigenformat fest und
die zweite Zeile die Anzahl der Dezimalstellen nach dem Dezimalpunkt.

Float 4 markieren

vyorrrh

Nach dem Offnen des Meniis blinkt der Cursor zunéchst ganz links oben
auf der Position NORMAL. In dem Menii bewegt man sich mithilfe der
Cursor-Tasten. Die gewtinschte Einstellung wird zundchst markiert...

Float 4 a swihlen

ENTER

..um dann mit der [ENTER]-Taste ausgewdhlt zu werden. Nun ist nicht
mehr der Standard Float markiert sondern die “4” schwarz hinterlegt.

HOME z riickkehren

Mit dem QUIT-Befehl kehrt man aus dem MODE-Menii in den
Hauptbildschirm zuriick, auf dem die alte Anzeige wieder erscheint.

Term a swerten

140/9

Wird der Term nun erneut eingegeben, so liefert die Auswertung jetzt
den in der vierten Stelle nach dem Dezimalpunkt gerundeten Wert.

1483
15. 55555556

emmuieEl] Sci Eng
1 = A1 2FR5e7ES
d1=r Oegdres

Ml Horiz G-T

e
15. 5535355526

1483
15. 5535355526

1483
. 153. 3356

10

© Schumann's Verlagshaus




Das T1-84 Plus-Buch

Z AHLENFORMAT EINSTELLEN: WISSENSCHAFTLICH

Wie viele Atome enthilt 1 g Wasserstoff, wenn ein Wasserstoffatom eine Masse von

1.67-10% kg aufweist. Geben Sie das Ergebnis mit drei zuverlassigen Stellen an.

HOME-Startz stand
ENTER] [CLEAR

Zunichst miissen wir den HOME-Startzustand herstellen, also RAM-
Speicher 16schen und den TI-84 in seine Grundeinstellung
zuriickversetzen.

Exponentialformat eingeben

D000 0O M O E G

Die Eingabe einer Zehnerpotenz erfolgt iiber die Zweitbelegung der
[L]-Taste mit dem Befehl EE. Es ist darauf zu achten, dass ein negativer
Exponent mit der Vorzeichen-Taste [)] eingegeben werden muss.

Eingabe beenden

x 1 0O O @ 0] ENTER)

Entsprechend der Standardeinstellung wird das Ergebnis zunédchst mit 10
Ziffern dargestellt. Die Anzeige erfolgt automatisch im wissen-
schaftlichen Format, wenn eine Zahl mehr als 10 Stellen aufweist.

Sci a swihlen

(MODE) P (ENTER]

Das MODE-Menii wird erst geoffnet, der Befehl Sci fiir die
wissenschaftliche Notation markiert und dann per [ENTER]-Taste auch
eingeschaltet.

Float 2 a swihlen

V » b P [ENTER]

Mit den Cursor-Tasten wird die Einstellung fiir zwei Dezimalstellen
markiert und wiederum mit der [ENTER]-Taste ausgewahlt.

Term a swerten

DEHODNUEEDM OO0 XMOO 0 0O Q0
ENTER

1-C1.67E-2Z7N

%fﬂl.E?E'EF*lﬁEE
2. FEERLADLZESS

Hormal

Eng
456729
Oegres
ar Fol Sey

Sirmal
“athi et
G-T
Hormal Eng
Flnat 5] 456?89
; edras
ar Fol Sey
Dot
Sirmal
= a+-y e B,
Rl Horiz G-T

sil.BVE 2718068

2. FEERLILZESS
sil.BVE 2718068

B = =

2. FIELS
Der QUIT-Befehl fiihrt zum Hauptbildschirm. Nach einer erneuten
Eingabe des Terms wird er in der gewtinschten Darstellung ausgewertet.
© Schumann's Verlagshaus 11




Das T1-84 Plus-Buch

TRIGONOMETRISCHE BERECHNUNGEN

Berechnen Sie folgende Werte: sin(/4) und cos(60°).

Operation a swihlen =incl
ENTER] [CLEAR

Um eine einheitliche Ausgangsbasis zu haben, stellen wir den HOME-
Startzustand her. Die trigonometrischen Operationen sind auf dem TI-84

mit eigenen Tasten realisiert.

i L =inims g}
Operation a sfiihren Al emin
(=)

Auch diese Operationen werden automatisch mit einer 6ffnenden
Klammer ausgegeben, sodass diese natiirlich auch wieder geschlossen
werden sollte. Die Konstante 7 erreicht man iiber die Zweitbelegung der
Potenz-Taste [~].

MODE 6ffnen

Das Ergebnis oben deutet an, dass der TI-84 standardmaéfiig seine
Eingaben im Bogenmaf} Radian erwartet. Fiir eine Eingabe des Winkels

in Grad miissen wir also im MODE-Menii diese Standardeinstellung

andern.
Degree a swihlen Sl Eng
& %‘5123455?39
VVD) adlan H
ENTER o Far Fol Sesy
Connec el
Erst wird die Degree-Einstellung mit den Cursor-Tasten markiert und Sesuentia S_II!;I'"IL-I].
danach mit ausgewahlt. Die neue Einstellung ist nun schwarz = a+0ot FE_?‘-‘
hinterlegt.
Cosin s belegen sintm~d
c . FETIRETELZ
(6] [0) COs(EE
Auch der Cosinus wird mit einer Klammer links auf dem Bildschirm
dargestellt. Daher sollte zum Abschluss der Eingabe eine Klammer rechts
kommen.
Operation a sfiihren sintm~d
B . FETIRETELZ
ENTER Cos ) -

Entsprechend der letzten MODE-Einstellung wird nun eine Eingabe in
Grad stets auch als solche ausgewertet, solange nichts gedndert wird.
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POTENZEN BERECHNEN

Werten Sie folgende Potenzen aus: 1.7? und 5°.

Basis eingeben

ENTER] [CLEAR
AU @

Wir stellen zundachst den HOME-Startzustand her. Dann wird als Erstes
die Basis eingegeben.

Operation a swiahlen

Fiir das Quadrieren gibt es aufgrund der hédufigen Verwendung eine
eigene Taste. Das sie hier benutzt wurde, ist an der kleineren und
hochgestellten 2 zu erkennen.

Operation a sfiihren

ENTER

Mit der [ENTER]-Taste werden Operationen abgeschlossen und zur
Auswertung gebracht.

Operation a swahlen

Allgemeine Potenzen werden auf dem TI-84 als Infix-Operation
eingegeben. Also gibt man zundchst die Basis ein und dann den Operator
des Potenzierens iiber seine eigene Taste...

Exponent eingeben

...bevor die Potenz mit dem Exponenten abgeschlossen wird...

Operation a sfiihren

ENTER

..und die Operation wieder mit [ENTER] beendet wird. Dabei erscheint
natiirlich das Ergebnis erneut in der niachsten Zeile.

1.70

1.7=H

1.7¢

2.89

1.7z
="l

2.89

1.7¢
a3l

2.89

1.7¢
™ E

2.89
123

© Schumann's Verlagshaus

13



Das T1-84 Plus-Buch

LOGARITHMEN BERECHNEN

Berechnen Sie: 10g(10%)+2 ; log(10® +2) und In(2.5-€°).

Operation a swihlen

CLEAR

Den Logarithmus zur Basis Zehn bekommt man iiber eine eigene Taste.
Sie ist abweichend von der iiblichen Notation lg mit log bezeichnet.

Operation a sfiihren

ENTER

Auch der Zehnerlogarithmus wird mit einer offnenden Klammer
dargestellt, sodass hier sehr sorgféltig auf die verschiedenen
Klammerebenen geachtet werden muss.

Logarithm s belegen
(LoG]) [2nd) (LOG] (3]

Solange ndamlich die Klammer des Logarithmus nicht geschlossen wird,
wird die gesamte Eingabe vom TI-84 als Argument behandelt...

Operation a sfiihren

ENTER

..man hétte daher dieses Ergebnis auch ohne schliefende Klammer
erhalten kdnnen, aber wo bliebe da die Ubersicht und Syntaxdisziplin?

Operation a swihlen

Fiir den nattirlichen Logarithmus gilt das oben Gesagte ebenfalls. Er ist
auch tiiber eine eigene Taste zuganglich, weist eine 6ffnende
Klammer auf...

Operation a sfiihren

206 X nd (v B O 0 ENTER

...und erfordert demnach sorgfaltigen Umgang mit Klammern.

loach

logom™ o3 a+2
|

logdm™C3 2+
logdin™ <3 0+200

logdm™C3 2+

logim™ o3+
3. BEEEE Y22

logdm™C3 2+

logim™ o3+
T 3. BEEEE Y22
i

logom™ o3 a+2

logdin O3 +27
S« BEHASE Y722
IncZ. Ske™ 0500
2.916298 738

14
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Das T1-84 Plus-Buch

DEN ANTWORTSPEICHER BENUTZEN

Bestimmen Sie zunachst die Summe aus 285+ 575, dividieren dann das Ergebnis durch fiinf
und berechnen danach die Quadratwurzel aus dem um drei verminderten Resultat.

Term a swerten

(2nd +) (@) (1 (2) (ENTER] (CLEAR]
26 EHBE O E TR

Nach dem HOME-Startzustand wird ein Term in {iblicher Form
eingegeben und ausgewertet. Das numerische Resultat wird vom TI-84
gespeichert.

Speichera fr fen

(2nd) (@

Mit der Zweitbelegung der [-)]-Taste wird die numerische Variable ANS
aufgerufen, die den Wert des letzten Ergebnisses gespeichert hat.

Eingabe beenden

(5]
ENTER

Diese Variable ANS kann wie jede andere auch in Terme eingebaut
werden.

Operation a swahlen

(2nd) [x?]

Uber die Zweitbelegung der [x*]-Taste gelangen wir zur Quadratwurzel,
die mit 6ffnender Klammer angezeigt wird.

Term eingeben

(2nd) ©) () @B O

Natiirlich kann die ANS-Variable auch in Funktionsrechnungen, wie hier
bei der Ermittlung der Quadratwurzel verwendet werden.

Eingabe beenden

ENTER

Man beachte, wie sich der Wert der ANS-Variablen mit jeder neuen
Auswertung verdndert: Der Wert der jeweils letzten Rechnung ist hier
gespeichert.

2E85+575

254
[ |
2E85+575

254
A=A
2E85+575

254
Anz=-5

172
[ |
2E85+575

254
Anz=-5

172
JCH
FES+575

=115
An=-5

172
JCAR=-311
FES+575

=115
An=-5

172
JCANR=-32

13

[ |
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Das T1-84 Plus-Buch

REKURSIVES RECHNEN

Generieren Sie die Folge der Zweierpotenzen von 2 bis 32 mit Hilfe der ANS-Variablen.

Zahl eingeben

CLEAR
ENTER

Der HOME-Screen wird geldscht und das Anfangsglied gesetzt.

Speichera fr fen

(x]

Die Auswahl einer Infix- oder Postfix-Operation verwendet als linkes
Argument automatisch den Wert des Antwortspeichers, was durch die
Variable ANS vor der Operation angezeigt wird.

Term a swerten

[2) [ENTER

Wird der Antwortspeicher automatisch tiber eine Operation aufgerufen,
so wird vom TI-84 auch der Operator gespeichert.

Wiederholf nktion
ENTER

Ein erneutes Betdtigen der [ENTER]-Taste wendet den Operator, in diesem
Fall Multiplikation mit 2, auf das letzte Ergebnis an, ohne das der
zugehorige Term jedoch angezeigt wird.

Wiederholf nktion
ENTER

Ein weiteres Driicken der [ENTER]-Taste fiihrt erneut die Multiplikation mit
2 aus.

Wiederholf nktion
ENTER

Mit dem automatischen Aufruf des Antwortspeichers und der
mehrfachen Verwendung der [ENTER]-Taste kann somit eine Folge
generiert werden.

2
2
[ |
2
2
An=+1
2
2
Anz*2
4
[ |
2
2
Anz*2
4
=
[ |
2
2
Anz*2
4
=
16
[ |
2
z2
Ans#*2
4
e
16
32
[ |

16
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Das T1-84 Plus-Buch

MIT NUMERISCHEN VARIABLEN ARBEITEN

Weisen Sie der Variablen a den Wert 3 zu und definieren fiir die Variable b den Wert des
Terms 8a+3. Andern Sie dann den Wert von a auf 4 und sehen sich den Wert von b an.

Operation a swiahlen

ENTER] [CLEAR
(3]

Wollen wir mit Variablen arbeiten, ist es sinnvoll, erst einmal den
HOME-Startzustand herzustellen. Die Wertzuweisung erfolgt in der
Reihenfolge: Wert, Speicherpfeil...

Variablennamen aktivieren

..dann muss die Tastatur auf die griine Drittbelegung umgeschaltet
werden, was mit der [ALPHA]-Taste erfolgt und durch den verdnderten
Cursor angezeigt wird...

Operation beenden

MATH | [ENTER

...bevor der entsprechende Variablenname mittels der zugehorigen Taste,
in diesem Fall MATH, iiber der der Buchstabe A steht, eingegeben wird
und die Operation mit [ENTER] zu beenden ist.

Variablenwert z weisen

(ALPHA] [MATH] [#] (STO»] [ALPHA ] [APPS] [ENTER]

Nattirlich kénnen auch Terme mit bereits definierten Variablen einer
weiteren Variablen zugewiesen werden...

Variablenwert z weisen

(4] [STO») (ALPHA] [MATH]
ENTER

..wobei allerdings daran zu denken ist, dass bei einer Anderung des
Wertes der in dem Term verwendeten Variablen...

Variablenwert anzeigen

ALPHA| [APPS] [ENTER]

...diese Anderung nicht fiir die Variable b iibernommen wird, denn es
handelt sich hier nicht um einen Termspeicher!

o |
340
Z+A
3
|
Z+A
3
oA+ 3B
27
|
Z+A
3
oA+ 3B
27
4+A
4
|
3
S+ 3B
27
4+A
4
E
27
n

© Schumann's Verlagshaus
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Das T1-84 Plus-Buch

V ARIABLENWERTE...

Nachdem Sie die Aufgabe der Seite 17 bearbeitet haben, 16schen Sie zunachst die Variable a aus
dem RAM-Speicher und sehen sich danach die Werte der Variablen b und a an.
Loschen Sie dann beide Variablen und tiberpriifen den Wert von b.

A sgangsz stand

Achtung: Wir gehen hier vom letzten Bildschirm der Seite vorher aus.
Sollten Sie diese Aufgabe noch nicht bearbeitet haben, so tun Sie es bitte
an dieser Stelle.

MEM o6ffnen

Mit der Zweitbelegung der [+]-Taste 6ffnen wir das Memory-Menti...

Mem Mgmt/Del markieren
v

..um dann zundchst das Untermenii Mem Mgmt/Del, also Memory
management / delete (Speicherverwaltung und Léschen) zu markieren...

Mem Mgmt/Del 6ffnen
oder 2]

...und mit der [ENTER]-Taste zu offnen. Da unsere Absicht darin besteht,
reelle (numerische) Variablen zu 18schen....

Real markieren

v

...markieren wir auch hier zunéchst erst das entsprechende Untermenti
Real...

Real 6ffnen

ENTER] oder 2]

...und 6ffnen es wiederum. Hier wird der freie RAM-Speicher, sowie der
freie Archiv-Speicher ARC angezeigt. Aber auch alle verwendeten
Variablen.

S+ 34E
4+H

B
n

2

2

v

v

iMem Mamt-Del..

JiClear Entries
4iC1lrAll1List=

2 Archiuve

& UnArchive
ThREeset..

i

aut,
?Hem Mamt.-0O=l..
iClear Entries
d:ClrAlLlL1ists
S:iArchive
&: UnArchive
TlReszat..

IJ‘-LH-F-HI‘“-CEII?J

.|:_ll [T TNT] F:lI|

b I g e ] a4
Qme

l:l"-l'_l'l-lﬁ-l'.-w-El—"II?:l
.|:_ll [ Tl [ 1] F:lI|
b I g e ] a4

FEEE 24
FEEE 147

« DA
A
mIo=
-]
=== 00
D0

18
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Das T1-84 Plus-Buch

«...OSCHEN

Loschen Sie dann beide Variablen und tberpriifen den Wert von b.

Nachdem Sie die Aufgabe der Seite 17 bearbeitet haben, l6schen Sie zunéchst die Variable a aus
dem RAM-Speicher und sehen sich danach die Werte der Variablen b und a an.

Variable 16schen EAM FEEE 24293
ARC FEEE 147456
DEL » B 13
Die durch den Pfeil an der linken Seite markierte Variable wird mit der
Taste aus dem RAM-Speicher geldscht. Alle verbleibenden
Variablen rutschen eine Zeile rauf und der zur Verfiigung stehende
Speicherplatz erhoht sich.
Variablenwert a fr fen 27
4+
CLEAR : 4
ALPHA | [APPS| [ENTER
=
Mit der [CLEAR]-Taste gelangt man in den Hauptbildschirm zuriick. Die 27
Eingabe des Variablennamens und das Auswerten zeigen deutlich, dass _
der Wert der Variablen b nicht vom aktuellen Wert von a abhingt...
Variablenwert a fr fen B 4
[ALPHA] [MATH | [ENTER] = 27
..sondern dass b denjenigen Wert behilt, der ihm urspriinglich mittels a 27
zugewiesen wurde. Es zeigt sich auch, dass das Loschen numerischer H B
Variablen nicht ein vollstindiges Entfernen, sondern eine ]
Wertzuweisung Null bedeutet.
Real Speicher 6ffnen EAM EEEE 24220
P ARC FEEE 147456
+ A 15
= 15
Obwohl die Variable a geloscht wurde und ihr kein aktueller Wert
zugewiesen wurde, reicht der Aufruf ihres Namens aus, um sie wieder in
der Speicherliste der reellen numerischen Variablen erscheinen zu lassen.
Variablen lschen EAM EEEE 24316
ARC FEEE 147456
Wir l16schen die Speicherliste nun vollstandig...
Variablenwerta fr fen E 27
[CLEAR] (ALPHA] [APPS] = 27
ENTER
5]
=
...sodass jetzt auch die Variable b den Wert Null annimmt. | 4
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Das T1-84 Plus-Buch
MIT NUMERISCHEN TERMEN ARBEITEN

Losen Sie die quadratische Gleichung X +3x—4=0 durch Belegung der Variablen p und g

unter anschlieffender Verwendung der beiden Losungsterme fiir eine quadratische Gleichung in
Normalform.

HOME-Startz stand [ ]
ENTER] [CLEAR

Besteht die Absicht, mit Variablen zu arbeiten, sollte es zur Gewohnheit
werden, den HOME-Startzustand herzustellen. Zumindest sollten alle

Variablen aus dem RAM-Speicher gel6scht werden.

Variablenwerte z weisen 3P 4 -4

(STO»] [ALPHA] (ALPHA] (] (4] (STO») [ALPHA] (9] (ENTER] [

Mit der Drittbelegung der []-Taste, die den Doppelpunkt erzeugt, gibt es

die Moglichkeit, mehrere Anweisungen in einer Zeile auszufiihren. Es

wird nur der Wert der letzten Variable ausgegeben.

Term a swerten 3*Fe -4l -4

[©) (ALPHA] (8] & @ () Gad [x2] (0 (ALpHA) 8] (3 @ O [x2] ) "PoZHCCPo 22—
ALPHA] [9] ENTER 1

|

Der Losungsterm wird zundchst mit der positiven Wurzel eingegeben

und dann ausgewertet...

Term z riickr fen .-F“f2+~l": LPA23E—12
CLEAR ENTER

..um ihn danach mit dem ENTRY-Befehl aus dem Speicher zum

Editieren auf den Bildschirm zurtickzuholen...

Term editieren Pr2—_CiPs22E=110
<4 > P> P P (DEL] [2nd) (DEL][F]

..an den Anfang zu springen, das [t]-Zeichen vor dem Wurzelterm zu

16schen und durch ein [=]-Zeichen zu ersetzen.

Term a swerten PAE=TCCPA22E=112

ENTER -4
[ |

Die Auswertung dieses Terms liefert die gesuchte zweite Losung.
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Das T1-84 Plus-Buch

TERME, AUSSAGEFORMEN...

Zeigen Sie fiir die Wertepaare (X,Y)e {(-12); (0,1); (1,—1)}, dass die Aussageform
y =—-2X+1 eine falsche Aussage liefert, wenn die Terme Y und — 2X+1 unterschiedliche

Werte annehmen und eine wahre Aussage ergibt, wenn die Terme gleichwertig sind.

Variablenwert z weisen

ENTER] [CLEAR
(STO») [X.T.2,n] [ALPHA] (0] (2] (STO») [ALPHA] (1] [ENTER)

Nach dem HOME-Startzustand werden die Werte der Variablen in einer
Zeile eingegeben, getrennt durch den Doppelpunkt.

Term a swerten
ENTER

Fiir die Variable x benutzen wir die Sondertaste. Der erste Term wird in
der iiblichen Weise eingegeben, wobei die Multiplikation zwischen Zahl
und Variable nicht explizit eingetragen werden muss. Mit wird der
Term ausgewertet.

Term a swerten

(ALPHA] (1] (ENTER]

Der zweite Term besteht nur aus der Variablen y (Drittbelegung der [1]-
Taste). Nattirlich liefert er den zuvor zugewiesenen Wert, der aber
unterschiedlich vom Wert des ersten Terms ist.

TEST offnen

Wir geben erst den ersten Term ein und 6ffnen dann das TEST-Menii,
welches als Zweitbelegung der [MATH]-Taste realisiert ist.
wiederum hat weitere Untermeniis, von denen das Erste alle

Dieses

Vergleichsoperatoren enthalt.

A ssageform beenden

ENTER] oder 1]

Als  erster Gleichheit, das

Gleichheitszeichen. Nach seiner Auswahl wird der zweite Term

Eintrag existiert der Test auf

eingegeben. Man beachte, dass auf dem Bildschirm zwar die Struktur
einer Aussageform erscheint, aber mit...

Wahrheitswert ermitteln
ENTER

...der [ENTER]-Taste die scheinbare Aussageform sich als Aussage enttarnt,
denn der TI-84 wertet nun linke und rechte Seite getrennt aus und

vergleicht beide. Die 0 zeigt an, dass es sich um eine falsche Aussage
handelt.

=1EE 2y

2
|
"l 2y

2
—Zntl

3
|
=1EE 2y

2
“2ntl

3
Y

2
|
Fl LOGIC

Py

S
qi =
LR
=
"l 2y

2
—Zntl

3
Y

2
Y=-Zx+11

2
“2n+l

3
Y

2
=2+l

&
i
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Das T1-84 Plus-Buch

...UND AUSSAGEN
Zeigen Sie fiir die Wertepaare (X, Y) € {(-12); (0,2); (1,-1)}, dass die Aussageform
y = —2X+1 eine falsche Aussage liefert, wenn die Terme Yy und 2X+1 unterschiedliche Werte
annehmen und eine wahre Aussage ergibt, wenn die Terme gleichwertig sind.
Variablenwert z weisen Qe 1Y i
CLEAR |
0— x:1— y [ENTER
Ab hier werden wir fiir Variablen bzw. Terme oft die iibliche Notation
benutzen und nicht mehr die vollstindigen Tastenkombinationen. Wir
weisen also den Variablen neue Werte zu. Es soll nun das zweite
Wertepaar tiberpriift werden.
Term a swerten B 1Y ]
— 2X+1 [ENTER) y [ENTER] ! ]
Y
1
Die getrennte Auswertung der einzelnen Terme zeigt hier, dass sie den u
gleichen Wert ergeben.
Wahrheitswert ermitteln 1
—Z2x+]
y MATH ] [ENTER] oder Y 1
— 2x+1 [ENTER 1
Aus dem TEST-Menii wird wieder der Vergleichsoperator zwischen die W= Tdintl 1
beiden Terme eingetragen. Die vermeintliche Aussageform des [ |
Bildschirms verwandelt sich fiir dieses Wertepaar in eine wahre Aussage,
angezeigt durch die 1.
Variablenwert z weisen 1#+mi -13Y 4
CLEAR] 1 — X:—1— Yy [ENTER [ |
Auch das dritte Paar weisen wir zundchst zu...
Term a swerten 12 ~1+Y -
— 2X+1(ENTER] y (ENTER) —dntl &
Y
-1
..werten die Terme wieder getrennt aus und erhalten abermals den u
gleichen Zahlenwert...
Wahrheitswert ermitteln -1
—Z2x+]
y ENTER] oder ¥ 1
— 2X+1 [ENTER -1
. . . . W= mZktl
..sodass konsequenterweise auch dieser Vergleich den Wahrheitswert i
wabhr, also die 1 ergeben muss. i
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NUMERISCH DIFFERENZIEREN

Steigung an der Stelle a=1.

Bestimmen Sie fiir die Funktion ¢ mit dem Funktionsterm g(a) = a® + 4a+ 3 numerisch die

MATH o6ffnen
ENTER] [CLEAR
MATH

Sicherheitshalber wird der RAM-Speicher des TI-84 zunéchst geloscht.
Mit der [MATH]-Taste wird das Menii fiir numerische Operationen
geodffnet. Automatisch ist der erste Eintrag markiert.

nDeriv markieren

A (3 mal)

Mit der A-Taste erhidlt man den vorher nicht sichtbaren Bereich der
Befehlsliste, auf den der Pfeil runter neben der Nummer 7 im oberen
Bildschirm hinweist. Numerisches Differenzieren (nDeriv) steht an der
Stelle 8.

Term eingeben
oder
ya’+4a+3[] a[J

Der einzugebende Term kann eine beliebige Variable enthalten. Diese
muss nur nach dem Komma explizit angegeben werden. Dann folgt ein
weiteres Komma...

Stelle eingeben
(]

..denn es muss ja noch die Stelle eingegeben werden, an der die
Ableitung zu bilden ist, gefolgt von einem weiteren Komma...

Toleranz eingeben

M@d O 0OE0

..weil fiir die numerische Differenziation auch noch eine Breite des vom
T1-84 verwendeten Intervalls angegeben werden kann. Dieses Argument
ist optional, der Standard ist 1E-3.

?‘E HUM CP+ PRE
rFac
(40T

= =55
-

{—llllllllll
o
W -

gt Lol B o |
X3
Fa Tt

.iHUH CF= FEE

-
B fMint
R AL EE
nleriw
frnlnty
Soluer..

5]

nleri1wCA™2+4A+35,
A:-N

nleri1wuCA™2+4A+35,

:'1:'

nberivilA™~2+4A+3,
A:1.1e-84>1

nDeriv a sfiihren nheriwCA™2+4A+35,
A:1-1e-84>

ENTER
[

Der Befehl ist vollstindig belegt. Mit der [ENTER]-Taste wird der

Ableitungswert berechnet.
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NUMERISCH INTEGRIEREN

-1

0
Berechnen Sie numerisch das bestimmte Integral J.(Xs +4x% + 3X)dx.

MATH o6ffnen
ENTER] [CLEAR
MATH

Um mit einheitlichen Bildschirmen zu starten, wird der TI-84 erst in
seinen Ausgangszustand versetzt. Dann 6ffnet man das MATH-Menti...

fnInt markieren

A A

...und sieht als Eintrag 9 den Befehl zur numerischen Integration fnInt.
Dieser kann erst markiert werden...

Term eingeben

(ENTER] oder (9]
X3+ 4x*+3x ] x [

..und dann per ausgewdhlt werden, oder gleich tiber die [9] auf
den HOME-Screen geholt werden. Als Argumente bendtigt er einen
Term und die Integrationsvariable...

Grenzen eingeben

o4O

...nattirlich die untere und die obere Grenze...

Toleranz eingeben

M@d O 0OE0

..sowie wieder einen Wert fiir die numerische Genauigkeit, die Toleranz.
Diese ist optional und ist in der Standardeinstellung auf den Wert 1E-5
eingestellt. Mit der schliefenden Klammer ist dieser Befehl vollstdndig...

fnInt a sfithren

ENTER

...und [ENTER] liefert den gesuchten Wert des bestimmten Integrals.

?‘E HUM CP+ PRE
rFac
i r0ec

= =55
-

{—lllllllll
o
W -

gt Lol B o |
X3
Fa Tt

g HUM CPx FRE

fSoluver.,

Frlnt o3+ 24+3

a a

frnlnt CA™3+4K"2+3
Hada "1.H.0

frnlnt CA™3+48"2+3
#ad¥a "1.H. 1 A4 20

S L g O
Hale-E4)
leEEEEEEY

24
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NUMERISCHE BESTIMMUNG EINER NULLSTELLE

mit dem Funktionsterm f (X) = x* — x* + 3.

Berechnen Sie numerisch die Nullstelle der Funktion f

MATH o6ffnen
ENTER] [CLEAR
MATH

,Uberreste” vorheriger Arbeiten beseitigen wir zunichst und &ffnen
dann das MATH-Mendi.

Solver markieren

A

Mit der A-Taste gelangt man an das Ende der Liste von Befehlen im
MATH-Menii. Als letzter Eintrag steht hier Solver, der numerische
Gleichungsloser. Die Punkte weisen darauf hin, dass es sich um ein
Untermenii handelt.

Solver 6ffnen

ENTER] oder [0]

Mit der [ENTER]-Taste wird das Untermenii gedffnet. In der Titelzeile
erscheint, was wir gesucht haben: EQUATION SOLVER. Der Cursor
steht hinter einer Null in der Zeile die durch eqn: eingeleitet wird.

Term eingeben

X —x*+3

Da diese Aufgabe die Berechnung einer Nullstelle erfordert, passt die
geforderte Darstellung ganz gut. Es braucht nur noch der Term
eingegeben...

Gleich ng speichern
[ENTER] P>

..und mit bestdtigt werden. Der Bildschirm zeigt nun die
Gleichung in der obersten Zeile. Danach folgt ein Schitzwert fiir die
Variable (der Cursor wurde bewegt, um die Null zu zeigen) und zum
Schluss Grenzen fiir die Suche.

?‘E HUM CP+ PRE
rFac
(40T

EQUATION SOLVER
CETHIEE |

ERUATION_SOLVER
e B=x " 3—n "2+ 30

W R=n2+3=[
w=El
bound=<-1g99.1..

Solver a sfiihren A A—RT 2+ 5=H
=x=-1.174559418

ENTER bound=L-1e23. 1
= left—rt=8

Mit der Drittbelegung der [ENTER]-Taste (SOLVE) wird die Losung

berechnet. Der Cursor ist hier ausgeblendet, um das Vorzeichen zu

dokumentieren.
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EINEN GRAFIKTERM SPEICHERN

Speichern Sie die Terme X' —4x*; 3x+2 und X’ —7x® im Y= Editor zur weiteren Verwendung.

HOME-Startz stand
ENTER] [CLEAR

Wir stellen zunachst den HOME-Startzustand her, weil hiermit nicht nur
der RAM-Speicher geldscht wird, sondern auch alle Systemparameter auf
ihre Startwerte (Default) gesetzt werden.

Y= Editor 6ffnen

Y=

Uber die Sondertaste wird der Editor fiir Funktionen gedffnet. Der
Cursor erscheint hinter dem ersten Eintrag Y1=. Hier kénnen bis zu 10
Terme gespeichert werden, die von 1-9 und mit 0 durchnummeriert
werden.

Term eingeben

(X.T.2.n] (1) 4 (£ @ ¥ [x.T.e.n] [ (2]

Der Term wird in linearer Schreibweise eingegeben, wobei wir die
Sondertaste fiir die Variable x verwenden. Sowie das erste Zeichen
eingegeben ist, erscheint das Gleichheitszeichen schwarz hinterlegt.
Damit wird angedeutet, dass der Eintrag Y1 selektiert (zur spéteren
Verwendung ausgewdhlt) ist.

Eingabe beenden

ENTER

Mit der [ENTER]-Taste wird die Eingabe beendet und der Term in der
Variablen Y1 gespeichert. Gleichzeitig verbleibt der Eintrag im
selektierten Status. Man beachte, dass nur x als Name der unabhéngigen
Variablen zuldssig ist!

Term speichern

B X [x.T.2.n| # [2] [ENTER]

Auch in diesem Term geben wir die Multiplikation wieder explizit ein.
Nach dem Speichern des Terms springt der Cursor automatisch zum
néchsten Eintrag.

Term speichern

(X.T.e.n](J B £ @ X [x.T.2.n] [ (3] [ENTER

Nachdem auch der dritte Term eingegeben ist, sind natiirlich alle drei
selektiert. Dies ist an den invertierten Gleichheitszeichen zu erkennen. Sie
stehen damit fiir eine spdtere Verwendung zur Verfiigung.

Flakl Flatz Flak:
~1 =0
wMe=
wMar=
wWy=
wHe=
“NE=
wHe=

Flakl Flatz Flak:
M BE g =gl 2l
wMe=
wMar=
wWy=
wHe=
“NE=
wHe=

Flokl Flakz Flak:
B =g
- z=N
W=
“My=
~Me=
“ME=
M=

Flakl Flatz Flak:
wM B =g e 2
M BEIkE+2

-4 z=N1

wHy=

wWe=

“ME=

M=

Flakl Flatz Flak:
wM B =g e 2
wMeBEIkE+2
wWrBEES-TRENE
~Huy=0

wWe=

“ME=

M=
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EINEN GRAFIKTERM EDITIEREN...

Erginzen Sie den Eintrag 1 zu Y1= X* — 4x* + 4. Andern Sie den Eintrag 2 auf Y2 =2Xx-1 ab
und ersetzen den Eintrag 3 durch Y3= x* + 2x+1.

Term markieren

A (3 mal)

Wir gehen hier von dem letzten Bildschirm der vorherigen Aufgabe aus.
Sollten Sie an dieser Stelle einsteigen, geben Sie die drei Terme wie
dargestellt ein. Positionieren Sie dann den Cursor in der ersten Zeile.

Term editieren

(2nd) P> (4] (4]

Der Cursor befindet sich hier automatisch auf dem zu editierenden Term.
Mit der Tastenkombination und P> springt er an das Ende des Terms,
sodass die fehlenden Zeichen direkt eingegeben werden kénnen.

Editieren beenden

ENTER

Mit der [ENTER]-Taste beenden wir die Eingabe. Der verdnderte Term wird
unter Y1 abgespeichert und verbleibt auch selektiert. Der Cursor springt
nun zum ersten Zeichen des néchsten Terms.

Term editieren

2 » » [] (1] [ENTER]

Der TI-84 befindet sich standardmifig im Uberschreibmodus. Daher
kénnen die neuen Zeichen direkt iiber die Alten eingegeben werden.
Nach dem Speichern springt der Cursor wieder in die ndchste Zeile.

Term loschen

CLEAR

Die - Taste 16scht automatisch den gesamten Term und damit auch
die Variable Y3. Natiirlich muss sich das Gleichheitszeichen wieder
umstellen, da ja nun nichts mehr gespeichert ist.

Term speichern

X% + 2x +1 [ENTER

Wir werden von nun an Termeingaben nicht mehr mit den Tasten
dokumentieren, sondern in der tiblichen Schreibweise. Nach der neuen
Termeingabe und der Speicherung mit ist die Variable Y3 wieder
belegt und selektiert.

Flakl Flatz Flak:
~M Bl -2
wMeBEIkE+2
wWrEES- RS
wHy=

wWe=

“ME=

M=

Flakl Flatz Flak:
M BE g —d 2+l
wMeBEIkE+2
wWrEES- RS
wHy=

wWe=

“ME=

M=

Flakl Flatz Flak:
M BE g =gkt 2+
=] Bt s
wWrEES- RS
wHy=

wWe=

“ME=

M=

Flakl Flatz Flak:
M BE g =gkt 2+
wMWeB2+kE—1
~NrERS-TERENE
wHy=

wWe=

“ME=

M=

Flakl Flatz Flak:
M BE g =gkt 2+
wWerBZ2kE—-1

-4 z=N1

wHy=

wWe=

“ME=

M=

Flokl Flakz Flak:
M BE g =gk g 2+
wWeBZ2EkE—-1
wMWrEET2 2R+
~Muy=N1

wWe=

“NE=

wHe=
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«.SELEKTIEREN UND ZEICHNEN

Selektieren Sie den ersten Eintrag Y1= X* —4x® + 4 und deselektieren Sie die beiden anderen
Eintrdge im Y= Editor. Zeichnen Sie danach den Grafen.

Term markieren

A A A4

Auch hier ist der letzte Bildschirm der vorherigen Aufgabe der
Ausgangszustand, von dem aus zundchst der Cursor in die erste Zeile
verschoben und auf dem Gleichheitszeichen positioniert wird.

Term markieren

v

Da wir den ersten Term zeichnen wollen, verschieben wir den Cursor in
der Position des Gleichheitszeichens eine Zeile tiefer...

Term deselektieren

ENTER

..und schalten mit der [ENTER]-Taste die Invertierung des
Gleichheitszeichens aus (die [ENTER]-Taste wirkt hier als Umschalter). Die
Termauswahl ist damit aufgehoben (deselektiert) und Y2 wird spéter
nicht gezeichnet. Im Bild rechts ist der Cursor nach wie vor auf dem
Gleichheitszeichen.

Term markieren

v

Auch der ndchste Eintrag, der nicht gezeichnet werden soll, muss erst
markiert werden...

Term deselektieren

ENTER] V¥

...um dann mittels [ENTER]-Taste deselektiert zu werden. Wir haben hier
den Cursor eine Zeile tiefer bewegt, um den normalen Status des
Gleichheitszeichens fiir Y3 zu verdeutlichen.

Graf zeichnen

Zur grafischen Darstellung eines Terms gibt es die Sondertaste [GRAPH].
Hiermit wird in das Grafikfenster umgeschaltet und der Graf in einem
rechtwinkligen Koordinatensystem gezeichnet.

Flakl Flatz Flak:
M REd -Gk 2+
wWeBZ2kE—-1
wWrEERE2RE+E]
wHy=

wWe=

“ME=

M=

Flakl Flatz Flak:
M BE g =gkt 2+
wMerlZ2kE—-1
wWrEERE2RE+E]
wHy=

wWe=

“ME=

M=

Flakl Flatz Flak:
M BE g =gk 2+
wWer=ddE—1
wWrEERE2RE+E]
wHy=

wWe=

“ME=

M=

Flokl Flakz Flak:
M BE g =gk g 24
wWer=Zdkr—-1
wMrRET2 2R+
“My=

wWe=

“NE=

wHe=

Flokl Flakz Flak:
M BE g =gk g 24
wWer=Zdkr—-1
wWreEt2r 2R+
~yll

wWe=

“NE=

wHe=
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DAS GRAFIKFENSTER EINSTELLEN...

tibersichtlichen Darstellung.

Zeichnen Sie den Grafen der Funktion mit der Gleichung y = X* —4x® + 4 in einer

Term speichern
ENTER] [CLEAR
x* — 4x? + 4 [ENTER

Fiir einen einheitlichen Beginn erzeugen wir erst den HOME-Start-
zustand. Dann speichern wir den Term unter der Grafikvariablen Y1 ab.

Term zeichnen
GRAPH

Zur grafischen Darstellung eines im Y= Editor gespeicherten und
selektierten Terms gibt es die Sondertaste [GRAPH]. Mit ihr wird in das
Grafikfenster umgeschaltet und der Graf in einem rechtwinkligen
Koordinatensystem gezeichnet.

WINDOW o6ffnen

Oft sind grafische Darstellungen nicht besonders aussagekraftig, wenn
sie mit den TI-84 Standardeinstellungen gezeichnet werden. Die
(WINDOW]-Taste &ffnet einen Bildschirm, in dem die Grafikparameter
verdndert werden konnen.

Xmin eingeben

ENTER

Hier konnen minimaler und maximaler Randwert (min, max) des
Fensters sowie die Skalierung (scl) der x- und y-Achse jeweils angepasst
werden. Mit Xres (Werte zwischen 1 und 8) wird ausgewahlt, ob jedes
Pixel (1) oder z.B. nur jedes achte Pixel (8) berechnet wird. Anderungen
erfolgen durch Uberschreiben.

Parameter eingeben

ENTER] V¥ [ENTER] [ENTER]

Mit den Cursor-Tasten bewegt man sich hier wie in einem Menii. Die
Anderungen brauchen nicht mit der [ENTER]-Taste bestitigt werden, wir
machen es aber. Die Parameter Yscl und Xres werden hier nicht
verandert.

Term zeichnen

Sind alle Einstellungen vorgenommen, zeichnet die [GRAPH]-Taste den
Grafen nun in einer Darstellung, die die wesentlichen Eigenschaften
zeigen sollte.

Flokl Flotz Flots
vl - D Sl s

~Mz=1
W=

wHy=

wWe=

“ME=

M=

b I HOIOL
amin=E18
Amax=1H
mecl=1
Ymin=-1@
Ymax=1H
Y= l=1
Hrres=1

W T HDOL
amin=-3
amax=1n
wecl=1
Ymin=-18
Ymax=1H
Y l=1
ares=1

b I HOIOL
Amin=-3
AMax=35
mecl=1
Ymin=-2
“Wmax=3
Y=c.1=0
Hrres=1
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... DIE GRAFIK BOXZOOMEN ...

Stellen Sie fiir den Grafen von Yy = X* — 4x° + 4 eine Vermutung iiber die Lage des linken

Minimums auf (Berithrungspunkt mit der x-Achse?).

Term zeichnen

Hier wird das letzte Bild der vorherigen Aufgabe {ibernommen. Sollten
Sie an dieser Stelle erst beginnen, so fithren Sie die vorherigen
Tastenkombinationen aus.

Z0OOM offnen

Die [z00MJ-Taste offnet ein Menii, in dem vielfdltige Optionen zum
Zoomen eines Grafen eingetragen sind. Der Pfeil links unten hinter der 7
zeigt an, dass mehr Eintrdge existieren. Markiert ist der erste Eintrag
ZBox.

ZBox a swahlen

ENTER] oder

Nachdem die gewiinschte Zoomart mit dem Cursor markiert ist, wird sie
durch oder iiber die Schnelleingabe mit der Taste [1] ausgewahlt.
Es erscheint der Grafikschirm mit einem Kreuz als Cursor in der Mitte
des Bildschirms und seinen Koordinaten in der untersten Zeile.

Eckp nkt definieren

4... <
ENTER

Mit den Cursor-Tasten wird erst eine Ecke der Box eingestellt und mit
markiert. Der Cursor verwandelt sich hierdurch in ein kleines
Quadrat. Der Eckpunkt bleibt als ausgefiilltes Quadrat dargestellt.

Box a fziehen

.. nd V.V

Die Box wird mittels der Cursor-Tasten zundchst mit einer Seite und
danach als Ganzes aufgezogen. Der zweite Eckpunkt wird nicht bestatigt!
Gekennzeichnet ist nun der diagonale Eckpunkt. Noch kann die Box
verdndert werden...

Box a sfithren
ENTER

..bis durch ein weiteres [ENTER] ihre Form bestdtigt wird und der
markierte Ausschnitt vergrofiert wird. Das Cursorkreuz zeigt an, dass der

_—

/N

MEMORY
o

Zoom In
Zoom Out
Zhecimal
Soayare
z
z

Standard

3
4
5
(=
LZTrig

i

_—

/N

[~

R=-z.zzuoyz Iv=z

|
N
|

S

H=-.44sBE0RE |Y=-.E4RZE7L

TI-84 im Boxzoom-Modus verbleibt. n=-1.z404z8 Y=1.zzZEH0RE

Xmin = -3; Xmax =3; Xscl =1
Ymin=-2; Ymax=8; Yscl=1; Xres=1

Die Parametereingabe werden wir auf
den folgenden Seiten so darstellen:

wobei die Abbildungen jeweils die letzte Eingabe
ohne [ENTER]-Taste zeigen.
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...UND DAS ZOOMEN RUCKGANGIG MACHEN

ubersichtlichen Weise dar.

Stellen Sie den Grafen von Yy = X* — 4x® + 4 wieder in seiner urspriinglichen und

ZBox a sfithren

Diese Aufgabe baut auf die beiden vorherigen Ausfithrungen auf. Wir
verwenden hier den letzten Bildschirm von dort. Wie das Cursorkreuz es
anzeigt, befindet sich der TI-84 noch im Zoom-Modus ZBox.

ZBox beenden

Um den Zoom-Modus zu beenden, reicht ein Druck auf die [CLEAR]-
Taste. Der Cursor verschwindet hiernach.

ZOOM offnen

Im ZOOM-Menii gibt es noch ein weiteres Untermenii namens
MEMORY. Das es sich um ein weiteres Menii handelt, wird durch seine
Position in der Titelzeile kenntlich gemacht.

MEMORY o6ffnen

>

Das MEMORY-Menii wird durch Verschieben des Cursors auf diese
Position automatisch gedffnet. In ihm befinden sich FEintrige zum
Speichern von Zoom-Optionen, wobei die jeweils vorherige Darstellung
in ZPrevious abgelegt ist.

ZPrevio s a sfithren

ENTER] oder

Die vor dem letzten Zoomen eingestellten Parameter des Bildschirms
werden automatisch gespeichert. Die Ausfithrung von ZPrevious
versetzt den Grafen in den vorherigen Zustand, also hier wieder in
seinen Originalzustand.

ZPrevio s a sfithren

>
ENTER] oder (1]

Ruft man ZPrevious erneut auf, so ergibt sich nun wieder die Darstellung
des Boxzooms, denn gespeichert sind die vorletzten Einstellungen.

\/

n=-1.z404z8 Y=1.zzZEH0RE

\/

ﬁg MEMORY
O
sSoom Ik

tZ0ecimal
I SSEuare
' Z5tandard
LZ2Tr1i9

Z00mM
5H2Pr*eu1-:-u5

: SoomSto
i Zoomkc]
d4:SetFactors..

/N

\/
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TRIGONOMETRISCHE FUNKTIONEN ZEICHNEN

Stellen Sie die Funktion f mit dem Funktionsterm f (X) = 2sin(x) grafisch tibersichtlich dar.

Zeichnen Sie dann den Bereich von X,;, = -7 bis X, =7 mit einer Skalierung von 7/2 neu.

Term zeichnen

ENTER] [CLEAR
2sin(x) [ENTER] [GRAPH

Fiir einen gemeinsamen Ausgangszustand loschen wir zunidchst die
Speicher des TI-84. Dann geben wir den Funktionsterm ein und zeichnen
den Grafen. Die Standardeinstellungen des Grafikfensters sind hier nicht

besonders geeignet.

ZTrig markieren

V¥ (6 mal)

Speziell fiir die Darstellung trigonometrischer Funktionen gibt es im
(zooM]-Menii den Befehl ZTrig. Mit ihm werden die Einstellungen des
Grafikfensters so verdndert, ...

ZTrig a sfiihren

ENTER] oder

dass als Abszisse Werte zwischen -(47/24) 7 und (47/24) r ausgewahlt
werden. Die Ordinate wird hier zwischen —4 und 4 dargestellt. Dass die
x-Werte so gewdhlt sind, liegt an der Bildschirmauflosung des TI-84 von
96 Pixeln in horizontaler Richtung.

Xmin eingeben

Trigonometrische Ausdriicke lassen sich auch angepasster darstellen,
denn die FEinstellungen des Grafikfensters miissen nicht durch
Dezimalzahlen gegeben sein, sondern koénnen durchaus auch Terme

sein...
Xscl eingeben

ENTER ENTER =]

..wie hier zum Beispiel fiir die Skalierung der x-Achse. Allerdings
wandelt der TI-84 diese Eingaben in rationale Ndherungswerte um,
deutlich zu sehen an Xmin und Xmax.

Term zeichnen

Damit lasst sich, wie in unserem Beispiel, eine volle Periode symmetrisch
zum Ursprung tibersichtlich darstellen.

B Y
ey \_/[ A

MEMORY
o
Zoom In
Zoom Out
Zhecimal
Soayare
Standard
ZTrig

EIJ"-I'_HLHM

~

W

W T HDOL

amin=-nll
amax=h. 1522856,
wecl=1.57A73635..
“Ymin=-4

“max=d

Y l=1

ares=1

b I HOIOL
amin=-3.14
Amax=5. 141
wecl=n-2Z1
Ymin=-4
“mamx=d
Y= l=1
Hrres=1
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KOORDINATEN GRAFISCH-NUMERISCH

Ermitteln Sie fiir die Funktion f mit dem Funktionsterm f (X) = x* + 4x® + 3x die zu den
x-Werten X, =—2,1 und X, =-0,5 gehdrenden y-Koordinaten.

Term speichern

ENTER] [CLEAR
x> + 4x* + 3x [ENTER

Natiirlich initialisieren wir zundchst den TI-84 und geben danach den
Term ein...

Term zeichnen

Parameter:
Xmin = -4; Xmax =2; Xscl=1

Ymin =-2; Ymax = 4; Yscl = 1; Xres = 1.

...der dann in einer {ibersichtlichen Darstellung gezeichnet wird.

CALC offnen

Im CALC-Menii existiert als erster Eintrag der Befehl value...

val e a swihlen

ENTER] oder (1]
.

=
()

...der in der untersten Zeile die Eingabeaufforderung x= anzeigt, und
somit auf die entsprechende x-Koordinate wartet...

val e a sfiihren

ENTER

..nach deren Eingabe die [ENTER]-Taste den Befehl ausfiihrt, einen Cursor
an der entsprechenden Stelle auf dem Grafen positioniert, seine
Koordinaten in der untersten Zeile angibt und den Funktionsterm
darstellt, der im Standard Y1 ist.

val e a sfiihren

Rad (TRACE] [T
0 [ ENTER

Flakl Floke Flakz

£¥1EH“3+4*H“2+3*

- z=N
W=
wMWy=
~Me=
~ME=

frMEimum
tintersect
i (TR b

N I T e

-
H=EE.1I '

pR AR L B o X

AN
/

n="c.1 Y=z.0ra

pR AR L B o X

Mit der Schnelleingabe fiir den value-Befehl steht hier noch einmal die |Ir K
gesamte Tastenfolge zur Ermittlung einer y-Koordinate. e Ui 5
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NULLSTELLEN...

Bestimmen Sie grafisch fiir die Funktion f mit dem Funktionsterm f(X) = x* —4x* + 4 die
Schnittpunkte oder Beriihrpunkte mit der x-Achse.

Term speichern

ENTER] [CLEAR
x* — 4x% + 4 [ENTER

Natiirlich wird als Erstes der Grafik-Startzustand hergestellt.

Term zeichnen

Parameter:
Xmin =-3; Xmax =3; Xscl =1

Ymin =-2; Ymax = 8; Yscl = 1; Xres = 1.

Die Fensterparameter werden eingegeben und der Graf gezeichnet.

zero markieren

[2nd) (TRACE] ¥

Als Zweitbelegung der [TRACE J-Taste existiert das CALC-Menii, mit dem
verschiedene numerische Rechnungen im Grafikfenster ausgefiihrt
werden koénnen. Der zweite Eintrag zero dient zur Bestimmung von
Nullstellen.

zero a swihlen

ENTER] oder [2]

Mit der [ENTER]-Taste wird der Befehl ausgewdhlt. Es erscheint ein Cursor
auf dem Grafen in der Mitte des Fensters, seine Koordinaten in der
untersten Zeile und die Aufforderung Left Bound? zur Festlegung der
linken Grenze.

Untere Grenze markieren

4. <4

Die linke Grenze wird zundchst mit der <-Taste eingestellt. Dabei
verandert sich der Cursor zum blinkenden Kreuz beim ,,Abfahren” des
Grafen.

Untere Grenze a swihlen

ENTER

Mit wird die Grenze bestitigt, es erscheint als Markierung ein Pfeil
rechts und die Aufforderung, die rechte Grenze (Right Bound?) zu

Flakl Flatz Flak:
M BE g =gk 2+
~Mz=1
W=
wHy=
wWe=
“ME=
M=

/N

Fi]!!%l!ill!
sualue

Zero
fMminimum

45 MEximum

tintersect

[ (S Ps b4

JF s

T

AN

LeftEounds |
= Y=y

T

/D

LeftEounds |
HZ -1 7eayiy [y=ay11x71z

'|'1=H"._'-I-'-I=-I-=H"‘E+'-I

/N

Ridht Eound? |
definieren. A==l esyay 1Y=8411:71=
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...GRAFISCH

Schnittpunkte oder Beriihrpunkte mit der x-Achse.

Bestimmen Sie grafisch fiir die Funktion f mit dem Funktionsterm f (X) = X* —4x* + 4 die

Obere Grenze a swahlen

> ... >
ENTER

Wieder wird mit der P-Taste die Grenze eingestellt und dann mit
bestatigt. Auch sie wird durch einen Pfeil markiert. Es erfolgt die
Aufforderung, einen Schiatzwert (Guess) anzugeben.

zero a sfithren

< ... <

Der Schitzwert muss natiirlich zwischen den beiden Grenzen liegen.
ENTER] ergibt nun den Hinweis Zero fiir Nullstelle und ihre Koordinaten
in der untersten Zeile.

Untere Grenze eingeben

[2nd) (TRACE] [2]
04O

Zur Bestimmung der zweiten Nullstelle muss der zero-Befehl aus dem
CALC-Menii erneut ausgewahlt werden. Allerdings kann der x-Wert der
unteren Grenze auch direkt eingegeben werden.

Untere Grenze a swihlen

ENTER

tibernimmt den eingegebenen x-Wert, platziert dann den Cursor
an der entsprechenden Stelle auf dem Grafen, markiert mit einem Pfeil

nach rechts die untere Grenze und fordert zur Festlegung der oberen
Grenze auf.

Obere Grenze a swihlen

(2 () (0] (ENTER)

Auch die obere Grenze wird direkt eingegeben, markiert und durch den
Pfeil nach links angezeigt. Jetzt erfolgt die Aufforderung zu einem
Schitzwert...

zero a sfithren

] (5 [ENTER

...der ebenfalls per Tastatur angegeben wird. liefert nun auch die
Koordinaten der rechten Nullstelle.

=R Y -Hakn Y
L | |

L

=

Quess?
n=-1.0z1z77

[¥=.81EAZ77Y

/

o

.E'EI"I:I
H= 1414213

T

/N

LeFtEaund™

/[

ﬁiﬂhtB-:-und? L

=1

M-z

/

GUesET
=t

)
)
;’
J
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EXTREMPUNKTE...

Bestimmen Sie grafisch fiir die Funktion f mit dem Funktionsterm f(X) = x* —4x* + 4 die

Koordinaten der relativen bzw. lokalen Extrempunkte.

Term speichern

ENTER] [CLEAR
x* — 4x% + 4 [ENTER

Auch hier stellen wir wieder als Erstes den Grafik-Startzustand her und
geben danach den Term ein.

Term zeichnen

Parameter:
Xmin =-3; Xmax =3; Xscl =1

Ymin =-2; Ymax = 8; Yscl = 1; Xres = 1.

Die Grafikfensterparameter werden eingegeben und der Graf gezeichnet.

minim m markieren

(2nd] (TRACE] ¥V 'V

Im CALC-Menti gibt es als dritten Eintrag den Befehl minimum.

minim m a swihlen

ENTER] oder

Wird der Befehl mit ausgewdhlt, erscheint in der Mitte des
Bildschirms der Cursor und wie bei der Ermittlung von Nullstellen wird
nach der linken Grenze gefragt.

Linke Grenze markieren
2nd) « ... 2nd <

Driickt man zunéchst die [2nd]-Taste und danach den Cursor 4, so springt
der Cursor um 5 gezeichnete Punkte des Grafen weiter. Somit kann man
sich also schneller zur linken Grenze bewegen als mit der «-Taste allein.

G ess markieren

[ENTER] (2nd) P> ... (2nd) P> (ENTER)
<4 ..4

Erst wird die linke Grenze mit [ENTER] ausgewdhlt, dann in analoger Weise
die rechte Grenze eingestellt. Der Schatzwert sollte dazwischen liegen...

Flakl Flatz Flak:
M BE g =gk 2+
~Mz=1
W=
wHy=
wWe=
“ME=
M=

/N

Fi]!!%l!ill!
sualue

2 Zero
Mivdmum
frMEimum
Siintersect
[ (S Ps b4

[=H
RS ]e

MA=H Y-k g Y

L&fFk BEound
n=n

i n ML BLE AL

/D

LeftEounds |
= -1.89i4B8Y [y=z.77EzE0E

B TRRC TR

N

Quess? L
A== BEPYYER IY=1.17=5E0Y
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...GRAFISCH

Koordinaten der relativen bzw. lokalen Extrempunkte.

Bestimmen Sie grafisch fiir die Funktion f mit dem Funktionsterm f (X) = X* —4x* + 4 die

minim m a sfiihren

ENTER

..worauf nach seiner Bestdtigung der TI-84 das relative bzw. lokale
Minimum mit seinen Koordinaten anzeigt. Man beachte, dass es hier zu
geringfligigen Ungenauigkeiten kommen kann, der y-Wert sollte
eigentlich null sein!

minim ma swahlen
TRACE

Will man ein eventuelles zweites Minimum bestimmen, so muss der
minimum-Befehl neu ausgewéhlt werden. Der Cursor erscheint dann
allerdings an der letzten Position, die er vorher innehatte (auf Pixelwert
gesetzt).

minim m a sfiihren

> .. » [ENTER > ... » (ENTER
< ... <« [ENTER

Die Grenzen werden ausgewdhlt, ein entsprechender Schatzwert mit der
Cursor-Taste markiert und die Koordinaten des zweiten relativen bzw.
lokalen Minimums ermittelt. Man beachte den y-Wert Null!

maxim m markieren

[20d) (TRACE) V V' ¥

Fiir das relative bzw. lokale Maximum gibt es im CALC-Menii einen
eigenen Befehl, der wie der ...

Linke Grenze markieren

[ENTER] oder (4]
< . <

..minimum-Befehl auch die Angaben von linker und rechter Grenze,

/

\

Hinirmuki

n="1.4i4211

[v=7.06E -11

i n ML BLE AL

N

Left Eolnd=
HZ -1 4OYZEE

V=7 .87 P6E -4

N

Hiniriun
n=iyiyedize

[y=ip

Fi]!!%l!ill!
sualue

21 Zero
SEminimuy
4 [EES LN
finters
s SR
Vi

)
)
ect.

X

=R Y=Yk n Y

y

AN

LeftEound: | '
sowie einem Schatzwert erfordert. Ausgangspunkt fiir den Cursor war =-cingzAz [y=z.0z49@5Y
wieder die letzte Position beim zweiten relativen bzw. lokalen Minimum.
maxim m a sfiihren
ENTER > .. > [ENTER] d ... 4 [ENTER
Nachdem Grenzen und Schétzwert definiert sind, zeigt der TI-84 das _
relative Maximum mit seinen Koordinaten, wobei es geringe QE’E'B'“_}"{;E-? =y
Abweichungen geben kann.
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SCHNITTPUNKTE...

y=xX+4x*+3x und y=5/12-x+3.

Ermitteln Sie im Grafikfenster numerisch die Koordinaten der Schnittpunkte der Grafen zu

Term zeichnen

ENTER] [CLEAR
x> + 4x* + 3x [ENTER
5/12 - x+ 3 [ENTER

Parameter:
Xmin =-4; Xmax =2; Xscl=1

Ymin =-1; Ymax =5; Yscl = 1; Xres = 1.
CALC offnen

Im CALC-Menii gibt es den Befehl intersect...
intersect markieren

V¥ (4 mal)

...den man zunichst markiert...

intersect a sfithren
ENTER] oder (5]

..und mit ausfiihrt. Sofort erscheint die Frage nach der ersten
Kurve (First curve?), der Y1-Term ist angegeben und ebenfalls die
Koordinaten des Cursors, der hier in der Mitte des Bildschirms
positioniert ist.

A swahl bestitigen
ENTER

Der Vorschlag des TI-84 wird mit der [ENTER]-Taste bestdtigt. Es konnte
hier auch vorher mit den Cursor-Tasten A oder V¥ eine andere Kurve
markiert werden. Nun erscheint der Vorschlag fiir die zweite Kurve...

A swahl bestitigen
ENTER

...und nach deren Bestitigung die Frage nach einem Schatzwert (Guess?).

=
walue
P Zero

fminimum

I maxinum
rintersect
i [ Pls b

I S T s by

3
4
o
&
[

Fi]!!%l!ill!
sualue

21 Zero
SEminimum
42 Maximum
intersect
(u [P Ps b
JECxadx

v

LR ELcE L Bt il

Firskcurvs?
fn=-1

L X g

—

Second curye™
n=-1 Y=g BAZZEEE

Ye=blfleki+s

EE-:._-ss':'

oA
n=-1 LR
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...GRAFISCH BESTIMMEN

Ermitteln Sie im Grafikfenster numerisch die Koordinaten der Schnittpunkte der Grafen zu

y=x+4x*+3x und y=5/12-x+3.

Schitzwert markieren

4. <4

Wir bewegen den Cursor auf eine Position links der eventuellen
Schnittpunkte, weil wir die Losungen der Reihe nach haben mochten.
Man beachte, dass beide Kurven durch ein Kreuz markiert sind.

intersect a sfithren

ENTER

Nun sind alle notwendigen Vorgaben gemacht. [ENTER] fiihrt jetzt zur
Anzeige des linken Schnittpunktes (Intersection) mit seinen Koordinaten.

Freien C rsor herstellen

> .. >

Betétigt man die P-Taste mehrfach, so erhilt man einen Cursor, der auf
dem Bildschirm frei beweglich ist.

intersect a swihlen

TRACE

Zur Bestimmung eines weiteren Schnittpunktes muss der Befehl intersect
erneut ausgewéhlt werden (hier mittels Schnelleingabe). Die Prozedur
der Abfragen beginnt von vorne...

intersect a sfiihren

ENTER] (ENTER] P> ... P> [ENTER

...wobei als Position des Cursors nicht etwa die Mitte des Schirms,
sondern seine letzte aktuelle Lage verwendet wird. Es ist hier also darauf
zu achten, dass der Cursor bewegt wird, sonst ergibt sich wieder die erste
Schnittstelle.

intersect a sfithren

(TRACE] (5] (ENTER] [ENTER] P> ... P> [ENTER

Hier ist noch einmal die komplette Tastenfolge, mit der im Grafikfenster
ein Schnittpunkt bestimmt werden kann.

Ye=blfleki+s

Quess? A
n=-z. 814894 Y=1.7BS4E1

Il'lttl"sih:tll:ll'l ; ;

n="Z g1B1 ¥=1.98081zY

7

"E clZrBR '|' cl

pR AR L B o X

Firsk curwe?
i L I b b B | e

e
= 1L o i - Ly

;'EHZE

=P Y=E.exDeEED
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GRAFISCH ABLEITUNGSWERTE...

Uberpriifen Sie an drei Stellen grafisch, ob X* —4 der Steigungsterm zu X°/3— 4X ist.

Term speichern

ENTER] (CLEAR

x>/ 3— 4x [ENTER

Xx* — 4 [ENTER

Nach umfangreichen Rechnungen oder Zeichnungen ist es sinnvoll, mal

wieder den Grafik-Startzustand herzustellen. Dann werden die Terme
gespeichert.

Term zeichnen

Parameter:
Xmin = -4; Xmax =4; Xscl=1

Ymin = -8; Ymax = 8; Yscl = 2; Xres = 1.

Die Grafikfensterparameter passt man fiir eine {ibersichtliche Darstellung
an.

Ableit ng markieren

V¥ (5mal)

Der Befehl, numerisch Ableitungswerte zu ermitteln, befindet sich im
CALC-Menii an der sechsten Stelle. Er kann erst markiert werden...

Stelle markieren

oder 6]
4 (6 mal)

..und mit [ENTER] ausgefiihrt oder direkt mit der Schnelleingabe
aufgerufen werden. Es erscheint ein Cursor auf dem ersten Grafen,
dessen Position mit den Cursor-Tasten eingestellt werden kann.

Ableit nga sfithren
ENTER

Ist die gesuchte Stelle markiert, so wird nach Betétigen der [ENTER]-Taste
der numerisch ermittelte Wert der Ableitung an dieser Stelle in der
untersten Zeile angezeigt.

Term wechseln

[TRACE] ¥

Schaltet man in den TRACE-Modus um, so kann man mit der ¥-Taste
zum zweiten Grafen wechseln. Der y-Wert zeigt gute Ubereinstimmung.

Flakl Flake

Flak:

NIRRT
~3-3

Mz B
-4 z=N1
wHy=
wWe=
“ME=
M=

/

i Fero

= M3 1 MLM

28zt
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]

:intersect
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O
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-..ANZEIGEN

Uberpriifen Sie an drei Stellen grafisch, ob X* —4 der Steigungsterm zu X*/3—4x ist.

Stelle eingeben
(6] &

Natiirlich kann auch bei der Ermittlung von Ableitungswerten die Stelle
direkt per Tastatur eingegeben werden...

Ableit nga sfiihren
ENTER

..und nach einer Bestitigung des Wertes wird die Ableitung an dieser
Stelle angezeigt. Jedoch...

TRACE a swihlen
[TRACE]

...sieht man bereits direkt nach Betdtigen der [TRACE]-Taste, das der x-
Wert der Position des Cursors nicht mehr genau mit dem iiber die
Tastatur eingegebenen Wert tibereinstimmt...

Term wechseln

v

..und somit der Wechsel zum Ableitungsterm auch nicht den korrekten
y-Wert wiedergeben kann.

Stelle markieren

(2nd) (TRACE] (6]
» (7 mal)
ENTER

Auch um Stellen fiir Ableitungen zu markieren, kann man mittels der
(2nd]-Taste die Bewegungsspriinge des Cursors vergrofiern.

Term wechseln

A

Es muss nicht unbedingt der TRACE-Modus eingeschaltet sein, um zum
zweiten Grafen zu wechseln, es reicht auch einfach die A-Taste.
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EINE ABLEITUNGSFUNKTION...

Ableitungsfunktion dar.

Stellen Sie grafisch die Funktion f mit dem Funktionsterm f (X) = X* + 2X gemeinsam mit ihrer

Term speichern

ENTER] [CLEAR
X® + 2x [ENTER

Zur Vorbereitung auf eine umfangreiche Aufgabe wird der Grafik-
Startzustand hergestellt, bevor der neue Term gespeichert wird.

MATH o6ffnen

Uber die Sondertaste gelangt man in ein Menii, in dem
Operationen fiir Funktionsterme aufgelistet sind. Der Pfeil vor dem
Eintrag 7 zeigt, dass es noch mehr Befehle in der Liste gibt.

Menii scrollen

A

Nattirlich kénnte man mit der A-Taste die einzelnen Meniipunkte
abfahren, schneller geht es aber einmal mit der A-Taste. Hierdurch
gelangt man direkt an das Ende der Liste.

nDeriv markieren

A A

Wir brauchen die numerische Ableitung, die an Position Nummer 8 im
MATH-Menti aufgefiihrt ist. Zundchst wird der Befehl markiert...

nDeriv a swihlen

ENTER] oder

...und dann per [ENTER]-Taste in den Y= Editor iibernommen, und zwar an
die letzte Position des Cursors dort. Nun brauchen wir den Termnamen
Y1 in der Liste der Argumente.

VARS offnen

Dazu 6ffnen wir erst einmal das Menii der Namen fiir Systemvariablen...

Flokl Flotz Flots
h¥1Eﬁ“2+2*H

E'-.I:ll:l:l'“-lﬂ"-l'_ﬂ

g HMUM CF= FEE

Flakl Platz Flob:
WM BRT 2+ 2
~MzBnDerivCll

“hy=
wWe=
“ME=
M=

Y=-UARS
1+da...
2.,
G0E..
Picture...

Statistics..
Table..

g L) Bl

String..
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...GRAFISCH DARSTELLEN

Ableitungsfunktion dar.

Stellen Sie grafisch die Funktion f mit dem Funktionsterm f (X) = X* + 2X gemeinsam mit ihrer

Y-VARS o6ffnen
>

..in dem es ein weiteres Untermenii namens Y-VARS gibt, dessen Inhalt
nach der Markierung mit der P-Taste auf dem Bildschirm sichtbar wird.
Auch hier gibt es noch einmal Untermentis, wie die Punkte anzeigen...

F nction 6ffnen

ENTER] oder

..von denen wir Function auswihlen, denn hier ist die Liste der
Systemnamen von Grafikvariablen. Per Schnelleingabe kann man
ebenfalls auswahlen, dann muss man lediglich die entsprechende Ziffern-
Taste [1] driicken.

Y1 a swihlen

ENTER] oder
CJ

Da der gesuchte Name schon markiert ist, reicht einmal [ENTER], um Y1 an
die erste Stelle der Argumentliste zu setzen. Da noch weitere Argumente
folgen, wird auch noch ein Komma eingegeben, denn es muss noch...

Term speichern

X ] x D)
ENTER

...die Variable kommen, nach der abzuleiten ist. Der letzte Eintrag gibt
die Stelle an, an der die Ableitung zu bilden ist. Trdgt man hier x ein, so
durchlduft dieses alle Werte der x-Achseneinstellung und man erhilt die
Ableitungsfunktion.

Grafikfenster einstellen

Parameter:

Xmin =-5; Xmax=>5; Xscl=1

Ymin =-4; Ymax =10; Yscl = 1; Xres = 1.

Jetzt muss nur noch das Grafikfenster entsprechend angepasst werden...

Graf zeichnen

..und schon erhdlt man eine Darstellung der zu untersuchenden
Funktion samt ihrer 1. Ableitung.

LVARES E?ﬂilﬂ
Funct1om.,

i Parametric..
JiPolar..
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TANGENTENGLEICHUNG GRAFISCH

Ermitteln Sie fiir die Funktion f mit dem Funktionsterm f(X) = x>/3—4x an der Stelle X = -1,0

die Gleichung der Tangenten. Uberprﬁfen Sie den Steigungswert im Grafikfenster.

Term zeichnen

x> 13— 4x
Parameter:
Xmin = -4; Xmax =4; Xscl=1

Ymin = -8; Ymax = 8; Yscl = 2; Xres = 1.

Tangent( markieren

V¥V (4 mal)

Im DRAW-Menii, das als Zweitbelegung der [PRGM]-Taste realisiert ist,
existiert als fiinfter Eintrag der Befehl Tangent, der zunichst wieder
markiert wird...

Tangent a swihlen

ENTER] oder

..und danach ausgewdhlt wird. Es erscheint der Funktionsterm und ein
Cursor in der Mitte des Bildschirms mit den dazu gehorenden
Koordinaten. Entweder wird also der Cursor an die entsprechende Stelle
bewegt...

Stelle eingeben
J [©

..was allerdings oft aufgrund der darstellbaren x-Werte zu einem
ungenauen Wert fiihren kann. Oder der gesuchte x-Wert wird wieder
direkt {iber die Tastatur eingegeben, wie es hier getan wurde.

Tangent a sfiihren

ENTER

Es wird nun die Tangente gezeichnet, der Cursor springt auf den
vorgegebenen Punkt, dessen x-Koordinate in der vorletzten Zeile
angezeigt wird. Die unterste Zeile gibt die Gleichung der gezeichneten
Tangenten wieder.

Ableit nga sfiihren
(6] J [

Wie die Uberpriifung mit der Berechnung des Ableitungswertes zeigt,
sind alle numerisch ermittelten Ergebnisse mit wenig Skepsis zu
betrachten!
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GRAFISCH...

Ermitteln Sie numerisch fiir die Funktion f mit dem Funktionsterm f (X) = x* + 4x® + 3x den
Flacheninhalt zwischen den Nullstellen, der x-Achse und dem Grafen.

Term zeichnen

X%+ 4x% + 3x
Parameter:
Xmin =-4; Xmax =1; Xscl =1

Ymin =-1; Ymax = 3; Yscl = 1; Xres = 1.

N llstelle ermitteln
(2nd) [TRACE] (2) @) (3) (3 (5] (ENTER
@ (2] (1] (3] [ENTER] [) (2] (] (8) [ENTER

Natiirlich  bendtigen wir  die
Integrationsgrenzen festlegen zu konnen. Hier ist der komplette

Nullstellen, um  spdter die

Handlungsablauf, wobei Grenzen wund Schitzwert per Tastatur
eingegeben werden.

N Illstelle ermitteln

TRACE ] [5) [ENTER
@ [© (] (5 [ENTER] @) (@] [J (8] [ENTER

Auch die zweite Nullstelle...

N Ilstelle ermitteln

(2nd) [TRACE] [2) (@) (0] (] (5) [ENTER
(0) (-] (5] (ENTER] (0] (-] (2] [ENTER

...und die dritte Nullstelle werden im “Schnelldurchgang” ermittelt.

Integral markieren

V¥ (6 mal)

Im CALC-Menii steht als letzter Eintrag die Symbolik fiir das bestimmte
Integral. Dieser Befehl wird zunachst markiert...

Integral a swihlen

ENTER] oder

...und mit [ENTER] ausgewahlt. Ein Cursor erscheint an der letzten Position,
seine Koordinaten und der Funktionsterm. Die Frage nach der unteren
Grenze...

C

E-ar'-:-;r .""-q_,-"'
==z ¥Y=n
E-zr‘-:-:'I P""-_-'"
fn=-1 =0
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42 maximum
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pR AR L B o X
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«.INTEGRIEREN

Untere Grenze eingeben

@BE Lo

..(Lower Limit?) kann durch direkte Eingabe des Wertes der linken
Nullstelle beantwortet werden. Man kodnnte aber auch den Cursor
dorthin bewegen, wobei dann allerdings Ungenauigkeiten im x-Wert
auftreten konnen.

Untere Grenze a sfithren

ENTER

Den Zahlenwert kann man solange noch verdandern, wie die Eingabe mit
nicht beendet wird. Danach wird die untere Grenze markiert, ihre
Koordinaten angegeben und nach der oberen Grenze (Upper Limit?)
gefragt.

Integral a sfiihren

(-] (0] [ENTER

Nach Bestdtigung der oberen Grenze wird die zu berechnende Flache
schwarz eingezeichnet und der Zahlenwert des Integrals in der untersten
Zeile dargestellt.

Zahlenwert speichern

[STO»] [ALPHA][MATH] [ENTER

Wir miissen diesen Zahlenwert speichern, da die zweite Fldche noch
addiert werden muss. Wird der Speicherpfeil betitigt, schaltet der T1-84
in den HOME-Screen und fiigt die Variable ANS ein, die den
Integralwert gespeichert hat.

Integral a sfiihren

(2nd) (TRACE] () @ (0 (3 (0] (ENTER
(0] (1] (0] [ENTER

Nattirlich bekommt der zweite Wert ein negatives Vorzeichen, da die
Flache unterhalb der x-Achse liegt...

Integral berechnen

[ALPHA] [MATH] [#] [MATH] P> [ENTER] ENTER

...sodass ihr Betrag zu nehmen ist und zum vorherigen Wert zu addieren
ist.

LR ELcE L Bt il

Lowgr Limik? v A
5] |

'|'1=H“h3+'-|=-l-=H"'E+3*H

Uppr Limit? A

JFxdx=Z.B6bBRET
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GRAFEN AKTUALISIEREN

Ermitteln Sie fiir die Funktion f mit dem Funktionsterm f (X) = X* + 4x® + 3x direkt im
Anschluss an die vorherige Aufgabe numerisch das Integral zwischen X, =-3,0 und X, =0,0.

Aktualisieren Sie danach die grafische Darstellung.

Y= Editor 6ffnen

Y=

Ein Druck auf die Taste verldsst den HOME-Screen und positioniert
den Cursor auf Y1.

Grafikfenster 6ffnen

Wurden auch im Y= Editor keine Verdanderungen vorgenommen und
auch an den Fenstereinstellungen nichts gewandelt, so zeichnet der TI-84
nicht neu, sondern zeigt den letzten Grafikschirm an.

Integral a swihlen

TRACE

Wir berechnen hier das Integral...

Integral a sfiihren

@ @ ) [ [EnTER] (0] (] (@ [ENTER)

.. von xu=-3,0 bis x0=0,0, um deutlich den Unterschied zur Berechnung
des Fldacheninhaltes in der vorherigen Aufgabenstellung darzustellen.
Nattirlich ergibt sich hier ein anderer Wert.

DRAW o6ffnen

Um die grafische Darstellung, die ja immer noch die geschwarzte Flache
mit anzeigt, zu aktualisieren, existiert im DRAW-Menii, das man tiber
die Zweitbelegung der [PRGM]-Taste 6ffnet, der ClrDraw-Befehl...

ClrDraw a sfithren

ENTER] oder

...der nach seiner Ausfiihrung samtliche Zusatzmarkierungen 16scht und
den Grafen in seiner urspriinglichen Form neu zeichnet.

Flokl Flotz Flots
£¥1El“3+4*H“2+3*
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STAMMFUNKTIONEN GRAFISCH...

Ermitteln Sie fiir die Funktion f mit dem Funktionsterm f(X) = x* —3X...

Term eingeben
ENTER] [CLEAR
x* —3x

Um alle vorhergehenden Arbeiten riickgdngig zu machen wird der TI-84
in den Ausgangszustand versetzt. Danach kann der Term unter Y1
eingegeben, aber noch nicht gespeichert werden...

Grafikstil markieren

4 (9 mal) oder 4 4 <

...denn es soll nicht der Standardstil der grafischen Darstellung benutzt
werden. Um ihn zu verdndern bewegen wir den Cursor in die erste
Spalte. Dort ist im Moment fiir jeden Eintrag ein diinner Strich angezeigt.

Grafikstil a swahlen

[ENTER] > > V¥

Betétigt man die [ENTER]-Taste einmal, so verdndert sich die Anzeige hier
zu einem dicken Strich. In dieser Form wird dann spater auch der Graf
gezeichnet. Zusétzlich haben wir den Cursor auf die ndchste Eingabezeile
bewegt.

fnInt markieren

[MATH] A A

Fiir mathematische Operationen an Termen und Funktionen gibt es das
MATH-Menii, das mit gedffnet wird. Man gelangt mit der A-
Taste an das zunédchst nicht sichtbare Ende der Liste. In der Position
Nummer 9 befindet sich der Befehl fnInt zur numerischen Integration. Er
wird erst markiert...

fnInt a swihlen

ENTER] oder (9]

..und dann mittels ausgewdhlt. Mit der Ziffern-Taste [9] konnte
man die Schnelleingabe durchfiihren. Der Befehl erscheint nun mit
offnender Klammer im Y= Editor und wartet auf Argumente.

Y1 a swihlen

vars) > @ @ [

Wir benétigen als erstes Argument den Termnamen, den wir mit
Schnelleingabe aus dem VARS/Y-VARS-Untermenii holen. Danach
setzen wir ein Komma...

Flakl Flatz Flak:
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Flokl Flakz Flak:
N1 BE =3k
wWe=
wMar=
“My=
wWe=
“NE=
wHe=

Flokl Flakz Flak:
W BE =3k
e |
wMar=
“My=
wWe=
“NE=
wHe=

.iHUH CF= FEE

frhlnte
sSoluer..

Flakl Flatz Flak:
Wy BE 2= Ak
~MezBfrnIntcl
W=
wHy=
wWe=
“ME=
M=

Flokl Flakz Flak:
W B2 =3k
WeBfrnInt o0
wMar=
“My=
wWe=
“NE=
wHe=

48

© Schumann's Verlagshaus




Das T1-84 Plus-Buch

...UND DER HAUPTSATZ...

...grafisch zwei verschiedene Stammfunktionen...

Variablennamen eingeben

x []

..denn wir missen dem TI-84 noch mitteilen, welches die
Integrationsvariable ist. Wieder folgt ein Komma...

Term speichern

@ & x ] [ENTER

...denn es miissen auch die untere und obere Grenze eingegeben werden.
Wihlen wir die obere Grenze zu x, so wird fiir jeden Wert der x-
Achseneinteilung, die spdter noch vorzunehmen ist, das Integral
numerisch berechnet.

Variablennamen eingeben

(MATH] [9] (VARS ] P G] x5

Im Gesamtablauf wird hier der fnInt-Befehl erneut mit Termnamen und
Variable belegt. Fiir die Integrationskonstante der Stammfunktion ist
allerdings die untere Grenze des Befehls relevant...

Term speichern

) x 0] [ENTER

...die wir hier bewusst verdndern, um eine zweite Stammfunktion zu
ermitteln. Bezeichnet man mit F(x) die Stammfunktion mit
Integrationskonstante Null, so erzeugen wir hier Stammfunktionen mit
Integrationskonstanten -F(0) und -F(2).

Grafikfenster einstellen

Parameter:
Xmin =-2; Xmax =5; Xscl =1
Ymin =-5; Ymax =5; Yscl = 1; Xres = 1.

Wenn jetzt noch eine geeignete Einstellung der Parameter fiir das
Grafikfenster vorgenommen wird...

Graf zeichnen

...dann ist die grafische Darstellung von Stammfunktionen perfekt.

Flakl Flatz Flak:
Wy B2 =k
“MeBfrnInt o1 EHa 1
W=

wHy=

wWe=

“ME=

M=

Flakl Flatz Flob:
W' B2 =k,
xﬁgEFnIﬂti¥1=H=E

~Mz=l
“Ny=
wWe=
~NE=

Flakl Platz Flob:
W'y B2 =T,
“MWeBfrnInt oK. 8

250
“HrBfhIntoY .50
wMWy=

~Me=

~ME=

Flakl Flatz Flob:
W' B2 =k,
wWeBfrnInt oK. 8

24
hﬁgEFnIﬁti¥1=H=2

WHy=m
“Ne=

W T HDOL
amin=-2
AMAx=0
wecl=1
Ymin=-5
Ymax=5
Y l=1
ares=11

~_
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...DER DIFFERENZIAL- UND INTEGRALRECHNUNG

...und priifen Sie exemplarisch mithilfe der grafisch-numerisch ermittelten Steigungswerte, ob
deren Ableitungen identisch sind und dem jeweiligen Funktionswert von f entsprechen.

Ableit ng markieren

2nd) [TRACE] A A

Um grafisch-numerisch Steigungswerte zu ermitteln, gibt es den
entsprechenden Befehl im CALC-Menii, welches wir erst 6ffnen und
danach den Befehl dy/dx mit der A-Taste markieren.

Ableit nga sfithren

[ENTER] oder (]
Vv 3 [J [0 [ENTER]

Mit wird er ausgewdhlt, und auf dem Bildschirm erscheint ein
Cursor, der auf dem Grafen von Y1 positioniert ist. Mit ¥ wéhlen wir die
erste Stammfunktion Y2 aus und geben die Stelle x=3,0 per Tastatur ein...

Ableit nga sfiihren
6 ARMOO

...was wir nach erneuter Auswahl des Ableitungsbefehls aus dem CALC-
Menii und Markieren der zweiten Stammfunktion auch fiir Y3 tun. Die
von uns verwendete Ausgangsfunktion hat dort eine Nullstelle.
Beriicksichtigt man hier, dass die Stammfunktion numerisch ermittelt
wird, so ist die Genauigkeit hinreichend.

Ableit nga sfiihren
6 A0

Dennoch wollen wir eine zweite Stelle x=2,0 wiahlen, fiir die wir hier die
gesamte Tasteneingabe zur Ermittlung des Steigungswertes von Y2...

Ableit nga sfiihren
6 ARMOO

..und hier die fiir Y3 angeben. Man erkennt deutlich die
Ubereinstimmung der beiden numerischen Werte an der Stelle x=2,0...

F nktionswert ermitteln

v

..und ein Wechsel zum Grafen der Ausgangsfunktion zeigt die
Ubereinstimmung mit dem dortigen Funktionswert f(2).

:Fi]!ﬂ%l!ill!
fualue

2iTero
SEminimum
42 maximum
as intersect
g
PR

&

deddr=z.zz2FE-7

du =z 223E 7

/i

dultdn=-2

duddn=-g

N/
4

n=c ¥=-E /
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GRAFEN EINER KURVENSCHAR ZEICHNEN

Stellen Sie fiir die Parameter k € {— 2,0, 2} die Grafen der Kurvenschar y = X% + kx dar.

Grafik Startz stand

ENTER] [CLEAR

Den Grafik-Startzustand definieren wir iiber den geldschten RAM-
Speicher und einen gedffneten Y= Editor.

Grafikfenster einstellen

Parameter:
Xmin =-2; Xmax =2; Xscl =0,5
Ymin =-4; Ymax =4; Yscl = 1; Xres = 1.

Die Parameter des Grafikfensters werden im WINDOW-Menii
eingestellt.

Eingabe beginnen

(=] X &

Zuriick im Y= Editor wird die Eingabe der Schar begonnen...

Parameter eingeben

(d [[ @ @ O 2 @d D)

..und die verschiedenen Werte des Scharparameters in einer Liste
eingetragen, die direkt vor dem letzten Term steht. Zur Erinnerung:
Listen werden durch geschweifte Klammern gekennzeichnet, die
Zweitbelegungen der Klammern.

Eingabe beenden

X |ENTER

Der Rest des Terms muss nun noch eingetragen werden und die Eingabe
mit [ENTER] abgeschlossen werden.

Graf zeichnen

Mit der [ GRAPH |-Taste werden nun die Kurven fiir die drei verschiedenen
Werte des Parameters nacheinander dargestellt.

Flakl Flatz Flak:
~1 =0
wMe=
W=
wHy=
wWe=
“ME=
M=

W T HDOL
amin=-2
Aamax=2
wecl=.5
“Ymin=-4
“max=d
Y l=1
ares=11

Flakl Flatz Flak:
~M1 B3+
wMe=

W=

wHy=

wWe=

“ME=

M=

Flotl Flakz Flot:
i¥1EH“3+{-E=E=E}

wMe=
wMar=
wWy=
wHe=
“NE=

Flotl Flakz Flot:
£¥1EH“3+{-E=E=E}

~Mz=1
wMar=
wWy=
wHe=
“NE=
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VERKETTETE FUNKTIONEN GRAFISCH

Zeigen Sie grafisch am Beispiel der Funktionsterme f(X) = X* und g(X) = X— 2, dass die
Verkettung von quadratischem und linearem Term zu verschobenen Parabeln fiihrt.

Term speichern

ENTER] [CLEAR
x° [ENTER] X— 2 [ENTER

Erst wird der Grafik-Startzustand eingerichtet und danach die beiden
Terme gespeichert.

Term deselektieren

A A A [ENTER] V [ENTER] ¥V D

Die Ausgangsterme sollen nicht grafisch dargestellt werden, daher
werden sie zundchst deselektiert, also ihre Auswahl aufgehoben...

Term speichern

(vArs] » [ [] [0 (vArs] » [ (2] O] [ENTER

..bevor Y1 aus dem VARS/Y-VARS-Menii geholt wird und als
Argument den Namen Y2 erhilt. Natiirlich muss man diese Verwendung
als Argument durch Klammern kenntlich machen!

Term speichern

(vArs] » [ (2] [0 (vArs] » [ (] O] [ENTER

In der umgekehrten Reihenfolge werden die beiden Systemnamen
wieder per Schnelleingabe aus dem entsprechenden Menii geholt und
mittels Klammern erneut angezeigt, dass Y1 nun Argument von Y2 ist.

Grafikfenster einstellen

Parameter:
Xmin =-3; Xmax =5; Xscl =1
Ymin =-3; Ymax =7; Yscl = 1; Xres = 1.

Die Grenzen der Achsen werden entsprechend der Erwartung
verschobener Normalparabeln angepasst.

Graf zeichnen

Deutlich zeigt die Grafik, dass die Anderung der Reihenfolge der
Verkettung die Grafen unterschiedlich verschobener Normalparabeln
bewirkt.

Flakl Flatz Flak:
Rk =
i =

-4 z=N1

wHy=

wWe=

“ME=

M=

Flokl Flakz Flak:
wHe=Rt2
wWe=r—-2
] |
“My=
wWe=
“NE=
wHe=

Flotl Flokz Flok:

wWer=r—-2

v d = il
~Muy=N1

wWe=

“NE=

wHe=

Flotl Flokz Flok:

W T HDOL
amin=-3
AMAx=0
wecl=1
Ymin=-3
Ymax=7
Y l=1
ares=11

NV
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GEORDNETES PAAR UND PUNKTKOORDINATEN

Demonstrieren Sie die Korrespondenz von geordnetem Paar und Punkt am Beispiel der
Funktion mit der Funktionsgleichung y = 2x+1.

Term speichern

ENTER] [CLEAR
2X+ 1 [ENTER

Wie so oft, stellen wir auch hier erst wieder einen , sauberen” Rechner
her, bevor der Term gespeichert wird...

Grafikfenster einstellen

WINDOW | Parameter:
Xmin =-3; Xmax =3; Xscl =1
Ymin =-8; Ymax =6; Yscl=1; Xres=1.
..und eine sinnvoll erscheinende Einstellung des Grafikfensters
vorgenommen wird.

G-T Mod s a swihlen

V¥ (7 mal)

> > [ENTER)

Im MODE-Menti des TI-84 gibt es ganz unten rechts den Eintrag G-T,
der fiir eine vertikale Aufteilung des Bildschirms mit der Grafik links und
der Tabelle rechts sorgt.

Graf zeichnen

Nachdem diese Bildschirmaufteilung vorgenommen wurde, wird nun
also die Gerade links in ihrem Koordinatensystem dargestellt. Rechts
erhidlt man eine Tabelle von Funktionswerten.

TRACE a swiahlen

Der TI1-84 befindet sich standardmafig im Grafik-Modus, sodass man mit
der [TRACE]-Taste den Cursor in der Mitte des Grafikbildschirms
bekommt. Seine Koordinaten werden angezeigt, gleichzeitig...

TRACE a sfiihren
» (3mal)

..wird das entsprechende Koordinatenpaar in der Tabelle markiert. So ist
die Korrespondenz plausibel dargestellt.

Flakl Floke Flak:

~MiBZ2kE+1
~Mz=1
W=
“hy=
wWe=
“ME=
M=
W T HDOL
amin=-3
AmMax=3
wecl=1
Ymin=-8
Ymax=g
Y l=1
ares=11
ci Eng
B123455789
edras
ar FPol Seq
Dot
Sirmal
athl, el
[ ]
H Y
DI | 1
i 3
z £
K 7
iy g
L 11
5 13
=
Tzzski+l = Y4
[ |
Az0y |1.261
Z609 |1.ExZ
A% |18
ERI7 | EoNE
£ 2
PEL - :
¥=i
Tzzsi+l - Y4
0 1
Az0y |1.z61
TeA7 |2 s
5 12
M= zO1043E .
¥=1i FEZE0E?

© Schumann's Verlagshaus




Das T1-84 Plus-Buch

NUMERISCHE MATRIZEN EINGEBEN

Speichern Sie im Matrixspeicher die numerische Matrix [

1
ZJ unter dem Namen A.

MATRX offnen
ENTER] [CLEAR
2nd) (x-1]

Den TI-84 versetzen wir wieder in den Zustand eines ,leeren” RAM-
Speichers, um dann mit der Zweitbelegung der Inversen-Taste das
MATRX-Menii zu 6ffnen.

EDIT markieren
> >

Dort gibt es ein weiteres Untermenii namens EDIT, in dem eine Liste der
Matrixnamen erscheint, und die Matrix A markiert ist.

EDIT o6ffnen

ENTER] oder

Mit der [ENTER]-Taste oder tiber die Schnelleingabe [1] wird der
Matrixeditor fiir die zu editierende Matrix geodffnet. Hinter dem
Schliisselwort MATRIX wird der Name angezeigt, im Beispiel A. Danach
folgt die Dimension, also die Anzahl von Zeilen und Spalten. Der Cursor
steht in der Zeilenangabe...

Dimension eingeben

2] » ENTER

...wo wir direkt die entsprechende Dimension eintragen kénnen. Mit der
P-Taste muss dann die Spaltendimension markiert werden, bevor auch
hier der Wert eingegeben werden kann. [ENTER] erzeugt dann eine
Matrix...

Zahl eingeben

...der gewdhlten Einstellung aufgefiillt mit Nullen. Der Cursor springt auf
das erste Element der Matrix. Zeilen- und Spaltennummer werden in der
untersten Zeile dargestellt. Eine Eingabe wird ebenfalls dort angezeigt...

Matrix a ffiillen

(ENTER] (1] [ENTER] (ENTER] ENTER

..und mit [ENTER] an die jeweilige Position geschrieben. Der Cursor
bewegt sich erst vollstindig durch eine Zeile, bevor er zum Anfang der
néchsten springt.

gl?lﬁ MATH EOIT

mTmOom

.|:_ll EE BN EEN EmEN

gt Lol B o |

=
I

————————_
III'l'II'l'IEll._.IlIlIlm

MATH |Sxkdl

.|:_ll EE BN EEN EmEN

gt Lol B o |

MATEIA[A] B =1
[ 1

MATEIA[A] 2 =2

[ [ 1
[0 0 1
1:1=H

MATRIx[A] 2 =2

[ [ 1
[0 0 1
1:1=21

MATRIXI[A] 2 =2
& [ ]

zaz="2
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EINE MATRIX EDITIEREN UND ERWEITERN

Andern Sie in der Matrix A aus der vorherigen Aufgabe zunichst das Element a, ,nach +1.

Erweitern Sie danach die Matrix um eine Spalte und geben dort die Werte 1 und O ein.

Edit 6ffnen
> >

Wir gehen hier davon aus, dass die Matrix A aus der vorherigen Aufgabe
bereits in Ihrem TI-84 abgespeichert ist. Sollte das nicht der Fall sein, so
geben Sie die Matrix wie hier abgebildet ein.

Eintrag markieren

\ A A A o

Wenn der Matrix-Editor gedffnet wird, so steht der Cursor auf der
Angabe der Zeilendimension. Mit den Cursor-Tasten muss dann das
gewiinschte Element markiert werden, dessen Wert dadurch in der
untersten Zeile erscheint...

Zahl eingeben

...und direkt tiberschrieben werden kann, obwohl vorher kein Cursor zu
sehen war. Anderungen kénnen noch vorgenommen werden, solange
durch [ENTER] die Eingabe nicht abgeschlossen wird.

Dimension eingeben

A A3

Soll eine Dimension verdndert werden, muss natiirlich erst der
entsprechende Eintrag markiert sein. Jetzt kann der neue Wert direkt
eingeschrieben werden...

Matrix erweitern

ENTER

..und mit [ENTER] {ibernommen werden. Der TI-84 passt die Matrix
automatisch an, wobei jeweils mit Nullen aufgefiillt wird, wenn Elemente
in neuen Zeilen oder Spalten dazukommen sollen.

Zahl eingeben
> > > > [0

Nun miissen die zu verdndernden Eintrdge nur noch markiert und
danach die entsprechenden Werte eingegeben werden.

MATEI<[A] W =2

[ & i
[1i e

MATEIA[A] 2 =2

i e ]

zaz="2

MATEIXIA] 2 =2

(i Ae— ]

zaz=1

MATEIx[A] 2 =3l
[Z 1 ]
[1 1 ]

MATEIA[A] 2 =3

[ FE 1 0 1
[1 i 0 1
1:1=2

MATEIA[A] 2 =3

[z i 1
[1 i h]
z:3=H

© Schumann's Verlagshaus

55




Das T1-84 Plus-Buch

EINE MATRIX LOSCHEN

Loschen Sie die Matrix A aus der vorherigen Aufgabe vollstandig aus dem Speicher.

MATRX offnen
(2nd) [x-1]

Unabhingig von Anderungen an einer Matrix verbleibt sie natiirlich im
Speicher und wird mit ihrer Dimensionierung im MATRX/NAMES-
Menii angezeigt. Alle Elemente auf null zu setzen, 16scht die Matrix
selbstverstandlich nicht.

MEM o6ffnen

Daher muss man in das Speicher-Menii MEM, das f{iber die
Zweitbelegung der [+]-Taste zundchst einmal gedffnet wird...

Mem Mgmt/Del 6ffnen

v
oder[2]

..um dann daraus das Untermenii Mem Mgmt/Delete, das zur
Verwaltung des RAM-Speichers dient, entweder erst zu markieren und
dann auszuwdhlen, oder per Schnelleingabe direkt zu o6ffnen. Hier
findet man...

Matrix 6ffnen
V¥ (4 mal)
oder

..flir alle moglichen Variablentypen Untermeniis aufgelistet. Uns
interessiert der FEintrag 5:Matrix, den wir wieder iiber zwei
Moglichkeiten 6ffnen konnen. Es erscheint eine Liste der gespeicherten
Matrizen und ein Pfeil als Cursor...

Matrix loschen

DEL

...sodass man mit den Cursor-Tasten die zu 16schende Matrix aussuchen
konnte. Hier soll Matrix A geldscht werden. Ein Druck auf die [DEL]-
Taste bringt sie zum Verschwinden, wobei sich der Speicherplatz erhoht.

MATRX offnen
(2nd) [x-1]

Eine Kontrolle im MATRX/NAMES-Menii zeigt, dass der Matrixname A
noch vorhanden ist, denn er ist eine Systemvariable, aber die
Dimensionierung fort ist.

MATH EOIT
233

mTmOom

.|:_ll EE BN EEN EmEN

gt Lol B o |

erm Mamt.-Del..

= M
JiClear Entries
4:C1rAllList=
2 Archive
&: UnArchive
rReset..

FAM FREEE 24252
AEC FREE 147456
HII..

:Resl..
SfComFlex..
dilist
2t Matrix
Bl =Mars
FAM FREEE 24252
ARC _FREE 147455
¥ [A] =t
EAM EREEE 2943517
ARC FREE 147455
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EINDEUTIGE LOSUNG EINES LINEAREN GLEICHUNGSSYSTEMS

Demonstrieren Sie, dass das lineare Gleichungssystem 2X+Yy=1 A X+ Y =0 eine eindeutige

Losung aufweist, indem Sie die erweiterte Koeffizientenmatrix auf Zeilenstufenform bringen.

Matrix eingeben

ENTER] [CLEAR
» » [ENTER

> ENTER
(ENTER] (ENTER] (ENTER)
ENTER ENTER] (0] [ENTER

MATRX/MATH 6ffnen
>

Es ist wichtig, aus dem Matrix-Editor in den HOME-Screen
zuriickzukehren, denn sonst wiirden die spdteren Eingaben an die Stelle
des markierten Elements geschrieben werden. Erst dann wird das
Untermenii MATH im MATRX-Menti gedffnet, in dem Operationen zum
numerischen Umgang mit Matrizen stehen.

ref markieren

MATEIXIA] 2 =3

[ & i 1
Eg i o 1
z»3=H

HAMES li[i]li EOIT

gﬂde

sdime
4 Fille
Siidentitar
i randh
Flaugment.

HEMES s EOIT

ETGU?EUN
A (6 mal re
( ) -1
CirowSwar
i aulnE

Mit der A-T i direk das Ende der Befehlsli Hier i E: o

it der A-Taste springt man direkt an das Ende der Befehlsliste. Hier ist F 2o+
auch der Eintrag ref zu erkennen, der mit dem Cursor markiert...
ref a swihlen ref cll
ENTER] oder [ALPHA] [MATH]
..und dann mit der [ENTER]-Taste ausgewdhlt wird. Die Schnelleingabe
nutzt hier den Buchstaben A, der allerdings mit der [ALPHAJ-Taste vorab,
also als normaler Buchstabe, eingegeben werden muss.
ref belegen et [H] 20
ENTER] oder 1]
0]
Als Argument erwartet ref natiirlich den Namen einer Matrix. Dazu wird
das MATRX-Menii gedffnet, und da der Name A bereits markiert ist, die
Matrix A per ausgewahlt. Natiirlich schlieflen wir die Klammer...
ref a sfiihren ref o [A] 2

[[1 .2 .5]

ENTER . 81 -111]
...bevor den TI-84 dazu veranlasst, die Zeilenstufenform der
Matrix A auf dem Bildschirm darzustellen. Man erkennt die eindeutige
Losbarkeit daran, dass nur in der ersten Position der zweiten Zeile eine
Null auftritt.
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EIN LINEARES GLEICHUNGSSYSTEM LOSEN

Losen Sie das lineare Gleichungssystem 2X+Yy =1 A X+ Yy =0 durch Eingabe der

erweiterten Koeffizientenmatrix und deren Uberfiihrung in die reduzierte Zeilenstufenform.

Matrix eingeben

ENTER] [CLEAR
» » [ENTER

> ENTER
(ENTER) (ENTER) (ENTER)

[ENTER] (1) (ENTER) [0) (ENTER)

MATRX/MATH 6ffnen
(MODE] x-1)»

Wieder ist es wichtig, mit dem QUIT-Befehl in den HOME-Screen zu
schalten. Im MATH-Untermenii des MATRX-Mentdis sind alle Befehle fiir
Operationen an Matrizen aufgelistet. Hier noch nicht zu sehen...

rref markieren

A (5mal)

...aber nach der ersten Betdtigung der A-Taste (die das Ende der Liste
anzeigt) bereits zu erkennen, ist der rref-Befehl fiir eine reduzierte
zeilengestaffelte Form der Matrix.

rref a swihlen

[ENTER] oder [ALPHA ] [APPS)

Nach der Auswahl des Befehls schaltet der TI-84 zuriick in den HOME-
Screen und wartet auf die Angabe eines Arguments...

rref belegen

oder [1]
0l

...dessen Namen wir aus dem MATRX/NAMES-Menii holen mdiissen.
Nattirlich wird eine gedffnete Klammer auch wieder geschlossen.

rref a sfiithren

ENTER

Nach der Ausfiihrung stellen die beiden ersten Spalten von A die
Einheitsmatrix dar. Damit ist in der dritten Spalte direkt die Losung des
Gleichungssystems mit x=1 und y=-1 abzulesen.

MATEIXIA] 2 =3

[ & i 1
Eg i o 1
z»3=H

HAMES Ii[i]_li EDIT

Eﬂde

Sidime
4iFillc
Siidentitaf
5= andi
Flaudment.

HAMES s EOIT
BT cumSL0m
A: refr

et

P FaWSwaF
O row+i
E: #rowf
F:#rowti

et Cll

et [A] 20
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EINE NUMERISCHE LISTE EINGEBEN

Geben Sie die Zahlenwerte 1, 2; 3; 4 in dieser Reihenfolge in eine numerische Liste namens L1

ein. Lassen Sie sich danach den Inhalt von L1 anzeigen.

Liste beginnen il
ENTER] [CLEAR
Sicherheitshalber 16schen wir erst den RAM-Speicher des TI-84 und
stellen so einen einheitlichen Ausgangszustand her. Als Zweitbelegung
iiber der o6ffnenden runden Klammer gibt es die geschweifte 6ffnende
Klammer.
Werte eingeben 1222340
LELELA
Listen werden durch geschweifte Klammern gekennzeichnet. Die
Listeneintrdge sind jeweils durch ein Komma voneinander zu trennen...
Liste schliefSen t122:3.4%0
..und am Ende ist natiirlich die geschweifte Klammer wieder zu
schliefien. Das entsprechende Symbol findet man als Zweitbelegung iiber
der schliefSenden runden Klammer.
Liste speichern T1a2232432L1
- 123 4
ENTER L
Die Liste soll unter dem Namen L1 abgespeichert werden. Diese vom TI-
84 vergebenen Listennamen liegen als Zweitbelegungen iiber den Zahl-
Tasten bis [6]. Mit wird die Liste dann unter dem gewdihlten
Namen gespeichert.
Listenname a swihlen T1.2: 324330
w1 2 3 4%
LM
Ein Listenname lasst sich wie ein Variablenname aufrufen...
Liste anzeigen T1a2232432L1
o 123 4
ENTER L4
w1 2 3 4%
...und entsprechend mit der [ENTER]-Taste auch auswerten, wobei hier nun
der Inhalt der Liste selbst angezeigt wird.
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LISTEN UND GRUNDRECHENARTEN

Speichern Sie die Zahlen 1 bis 4 unter dem Listennamen L1lund die ersten vier Quadratzahlen
unter dem Listennamen L2 ab. Addieren und subtrahieren Sie dann die Listen L1 und L2.
Multiplizieren und dividieren Sie danach auch die Listen L1 und L2.

Term eingeben Li+LzH
ENTER] (CLEAR
1,23 4} ENTER

{1, 4,9,16} ENTER) [CLEAR

Term a swerten Li+Lz

12 6 12 28
ENTER

Addiert man zwei Listen, so ist das Ergebnis wieder eine Liste. Dabei
stellen die einzelnen Eintrdge jeweils die Summe der entsprechenden
Eintrdge der Listen L1 und L2 dar. Voraussetzung ist jedoch, dass die
Listen gleiche Dimension haben, sie miissen also gleich viele Eintrdge

haben!
Term eingeben Li+lLz

- {2 6 12 283
& 2 Li-LzH
Natiirlich kann man Listen auch subtrahieren, wobei die Operation hier
ebenfalls positionsweise vorgenommen wird.
Term a swerten Li+lz

2 6 12 28k

ENTER Li-Lz

T8 -2 e -1X%

Das Ergebnis ist also wieder eine Liste mit einer Dimension (Lidnge)

gleich der Dimension der Listen L1 und L2.

Li+Lz
Term a swerten LioL TR 12 A
2 (1) (%) [2od] 1R
(2nd] (1) (x] [2nd) (2] [ENTER] 8 -2 -6 -1273
L1l z
Die Multiplikation zweier Listen liefert ebenso wieder eine Liste, denn B tl1 8 27 64

Listenoperationen sind immer als Operationen mit den Eintragen

gleicher Position definiert...

Term a swerten Lyl {2 6 12 282
1—Lc
=) ENTER ] *EEI -2 -6 12X
1 c
..was auch das Ergebnis der Division verstandlich macht. Der TI-84 kann 1 8 27 e84z
: . . : . Li-Lz
oft aufgrund der Dezimalstellen nicht die ganze Liste auf dem Bildschirm el 5 _IITIITII

darstellen. Mit der WP-Taste oder <«-Taste kann man dann die

Listeneintrdge sehen
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MIT EINZELNEN LISTENEINTRAGEN RECHNEN

Sehen Sie sich fiir die Quotientenliste der vorherigen Aufgabe die Eintrdge an der 3. und 4.
Position an. Berechnen Sie diese Werte einzeln direkt aus den Listen L1 und L2.

Liste speichern

(2nd) (1] (2] (2nd) (2] (STO¥) (2nd) [3] (ENTER

Wir gehen hier von den Listen L1 der natiirlichen Zahlen von 1 bis 4 und
L2 der dazu gehorigen Quadratzahlen der vorherigen Aufgabe aus. Die
Quotientenliste speichern wir zundchst unter einem eigenen Namen ab.

Listenelement a swihlen

Wird hinter einem Listennamen in runden Klammern eine Zahl
angegeben...

Listenelement anzeigen

ENTER

...so legt diese Zahl die Position eines Eintrags in der benannten Liste fest.
Die Auswertung der Eingabe liefert den zu dem derart ausgewdhlten
Listenelement gehorigen Wert.

Listenelement anzeigen

ENTER

Damit kénnen wir uns nun zum Beispiel auch Eintrdge ansehen, die
vorher als Ergebnis einer Operation eventuell nicht auf dem Bildschirm
zu sehen waren.

Term a swerten

(nd (1 [0 B O & @d (2) [ [B) O] [ENTER

Aber wir sind jetzt auch in der Lage, mit einzelnen Elementen aus

SLz+Lz
I I 157 .9 1 9 9
] |

(ARSI

s
T,

B

L
3

L=
 SIIZIIII.

z
? :
. SAIIFIEI3S

Li-Lz

1

Lz
D L AAAAEAEEE..

Lzc3a
Lzdda

- SSIARIIIZZ
. 23

1

P TR 9 9 S

LzcE
Lzcdl
Licia-sLzi3a

» 3AIIFIII33
« 23

gespeicherten Listen zu rechnen. Der Quotient der beiden Werte an CAIIIZIIZIZZIZ
Position 3 aus den Listen L1 und L2 entspricht genau dem Wert in der i
Liste L3...
Term a swerten e AIIIIZIZIZ
E:
od @[ @0 EH 2d @2 @ @ 0 ENTER - 23
Lic3a2-Lzi3
» SDAIIEAIES
..und auch fiir die Position 4 gilt dies, womit zugleich gezeigt ist, dass Licdr<Lzida
Li . iy L . 22
istenoperationen positionsgebunden definiert sind. |
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HOHERE RECHENARTEN MIT NUMERISCHEN LISTEN

Speichern Sie die numerischen Listen {2, 4, 6} und {5, 3 1} unter L1 und L2. Berechnen Sie

dann das Quadrat der Liste L1 sowie deren Potenz mit den Eintragen der Liste L2 als
Exponent. Werten Sie anschliefSend noch den Sinus der Liste L1 aus.

Liste speichern

ENTER] [CLEAR
{2, 4, 6} ENTER
{531 ENTER

Zwischenzeitlich wird der Speicher des TI-84 wieder einmal geldscht.

Term eingeben

Wie beim Umgang mit reellen Zahlen kénnen auch mit Listen Terme
aufgebaut werden. Hier zum Beispiel das Quadrieren in der
Potenzschreibweise. In dieser Form konnte eine beliebige Potenz
ebenfalls eingegeben werden.

Term a swerten

ENTER

Auch beim Potenzieren gilt, dass der TI-84 jeden einzelnen Eintrag der
Liste die potenziert werden soll zur entsprechenden Potenz erhebt und
das Ergebnis dann wieder an die entsprechende Position in eine Liste
schreibt.

Term a swerten

(2nd) (1 (2] (2nd] (2] (ENTER

Wird eine Liste mit einer weiteren Liste gleicher Dimension potenziert, so
heifdit das, dass Eintrag 1 von L1 mit Eintrag 1 von L2 potenziert wird,
Eintrag 2 von L1 mit Eintrag 2 von L2, usw.. Das Ergebnis ist eine Liste
gleicher Dimension.

Term a swerten

ENTER

Auch Funktionen kénnen im TI-84 als Argument eine Liste verarbeiten.
Das Ergebnis ist dann eine Liste, die die Funktionswerte der einzelnen
Listeneintrage enthélt. Weil das rechts nicht so schén zu sehen ist...

Term a swerten

V » > » [ENTER] (MODE] [SIN ENTER

..stellen wir den Rechner auf zwei Dezimalstellen nach dem
Dezimalpunkt im MODE-Menii ein und lassen uns den Term noch
einmal auswerten. Es hitte hier auch die [ENTER]-Taste allein ohne
Termeingabe gereicht.

{2=4=6}+L%
{5:3:1}+LE
|

2 4 &8l
2 313

{E:4=6}+L%
{5:3:1}+L%
L1220

2 4 &3
2 3 13

{2:4:6}+L%
{5:3,1}+LE
L1722

2 4 B
2 3 1z
w4 16 3ex

2 4 B2
.32 13%Lz
a3 1k

Ly™2

4 16 36T
Li™Lz

{32 B4 A3

a3 1

4 16 36%

132 6d BX
sintli 2

5.99929F4268 "

Li™2

Li™Lz

d 16 3I6>
Li™Lz
_ 32 B6d A3
=intlLqi2
L. 3892974262 -, ..
=intlLq12
.{.91 “.TB —.28F

62

© Schumann's Verlagshaus




Das T1-84 Plus-Buch

NUMERISCHE LISTEN UND FUNKTIONSWERTE

Erzeugen Sie mit Hilfe der Funktion f mit dem Funktionsterm f (X) = x®und der Liste
{1, 2, 3, 4} eine Liste der ersten vier Kubikzahlen.

Term speichern

ENTER] [CLEAR
x* [ENTER

Wir versetzen den TI-84 erst in seinen Ausgangszustand und geben dann
im Y= Editor den Funktionsterm ein.

Liste speichern

(2nd) (MoDE) {1, 2, 3, 4} ST0Y)

Im HOME-Screen wird danach die Liste als Listenvariable L1
eingegeben.

Y-VARS o6ffnen
>

Der Name Y1 fiir die erste Funktion im Y= Editor ist ein fester
Systemname des TI-84. Wir finden daher im VARS/Y-VARS-Untermenti
einen weiteren Verweis Function...

F nction 6ffnen

ENTER] oder

...der nach dem Offnen mittels [ENTER]-Taste eine Liste aller Systemnamen
fiir Funktionen erscheinen lasst.

F nktion belegen

ENTER] oder (1]

Der gesuchte Funktionsname war bereits markiert, daher liefS er sich
mittels [ENTER] direkt auswdhlen. Die Klammern um das Argument
miissen wir hier allerdings selbst eintippen.

F nktionswert berechnen

ENTER

Da als Argument eine Liste eingetragen wurde, erzeugt die Auswertung
der Funktion ebenfalls eine Liste. In unserem Beispiel die gesuchten
Kubikzahlen.

Flakl Flatz Flak:
~MiBE™E
~Mz=1

W=

wHy=

wWe=

“ME=

M=

1.2, 3,433
. L

S 42

VARS E?HEIE
Function...

: Parametric..
ZiPalar..
41 0n-0FF ...

%

===
I mowA T

.|:_ll EE BN EEN EmEN

gt Lol B o |

1.2 3:%}':'1_1
Y10l 20

1.2, 3,433
L

3 4%
L
1 8 27V adx
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NUMERISCHE LISTEN...

Erzeugen Sie mit der Liste L1: {1, 2,3 4} eine Liste L2, die das Fiinffache der Eintrdge von L1
enthalt. Andern Sie dann in L1 den Eintrag 4 auf den Wert 5...

Liste speichern

ENTER] [CLEAR
1,23 4} ENTER

Bevor die Liste gespeichert wird, stellen wir erst sicher, dass es keine
Probleme mit bereits definierten Variablen geben wird.

Termeingabe beginnen

Als Drittbelegung {iber der [#]-Taste, die mit der [ALPHA]-Taste zu
erreichen ist, stehen die Anfiihrungsstriche. Mit ihnen muss
gekennzeichnet werden, dass danach eine Termangabe folgen wird.

Termeingabe beenden

ALPHA] [+]

Nach den o6ffnenden Anfiihrungszeichen kann ein nahezu beliebiger
Term eingegeben werden. Die einzige Bedingung ist hier, dass er in der
Auswertung eine Liste ergeben muss.

Term z weisen

ENTER

Nachdem L2 der eingegebene Term zugewiesen wurde, reagiert der TI-84
erst einmal mit der Ausgabe des Terms selber. Um den Inhalt von L2 zu
sehen...

Liste anzeigen

(2] [ENTER

..ist es notig, den Listennamen einzugeben und eine Auswertung
vorzunehmen. Hier ist zu erkennen, dass die Eintrdge der Liste L1 jeweils
mit 5 multipliziert wurden.

Listeneintrag z weisen

(5 100 (2nd (1) (O [4) (O

Will man einen Listeneintrag direkt &ndern, so ist hinter dem
Listennamen die entsprechende Position in Klammern anzugeben...

123,43+

11 2 3 4%
t1.223-43+L1

1 2 3 43
"H
t1.223-43+L1

1 2 3 43
Skl 1 "H
123,43+

11 2 3 4%
"Slq "Lz
L1
[ |
t1.223-43+L1

1 2 3 43
"SRl Ml
| I
Lz

3 18 15 28X

123,43+

11 2 3 4%
"Slq "Lz
kL1
Lz

1o 18 15 28z

S+L1 400
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...UND TERME

...und werten die Liste L2 erneut aus. Speichern Sie das Vierfache von L1 in L2, dndern Sie
den Eintrag 1in L1 auf —1 und sehen Sie sich die Liste L2 wiederum an.

Listeneintrag speichern WSl 4 "_}E% 2 3 4
ENTER kL
Lz
vo 18 13 Z28%
..und die Zuweisung mit der [ENTER]-Taste auszufithren. Man beachte, x4 5
dass der TI-84 hier nur den neuen Wert, nicht aber die verdnderte Liste |
anzeigt.
Liste anzeigen E:‘L1
(2] [ENTER o 18 15 Zez
2L C40 -
Wird die zweite Liste nun erneut aufgerufen, so zeigt sich, dass mithilfe
der Verbindung zur Liste 1 iiber den Term, diese Liste nun ebenfalls o 1@ 13 25%
aktualisiert wurde. Eine Anderung in L1 wirkt sich nun also automatisch
auf L2 aus.
Term z weisen oy Egjla 15 283
ALPHA (4] (ALPHA] [#]) (STO¥) ENTER a
{518 15 253
Soll der Term, der einer Liste zugewiesen ist verdndert werden, so geht 4itl—1 Lz
das nur iiber eine komplette Neueingabe. Dabei wird wieder nur der | 1
eingegebene Term angezeigt...
Liste anzeigen =
(2] [ENTER g L{ﬁ IEEI 15 253
o I B ] -
o
..sodass tiber den Listennamen der Inhalt erkundet werden muss. Es Lz 48 12 A
zeigt sich, dass hier ebenfalls eine sofortige Aktualisierung mithilfe des B
neu eingegebenen Terms erfolgt ist.
Listeneintrag eingeben =]
ALPHA] [ --4*Lf§+&? 15 25%
Da es etwas miihsam ist, erst den Eintrag zu dndern und dann noch E::L1
einmal die Liste aufzurufen, kann man auch zwei oder mehrere 4 2 17 20>
Anweisungen an den TI-84 in einer Zeile angeben. Dazu gibt es als “1+L1c10:0
Drittbelegung der [.]-Taste...
Liste anzeigen "4*L:IE§+|]_-? 13 23%
(2] [ENTER E*L1
z
w4 5 12 28
..den Doppelpunkt, der mehrere Anweisungen in einer Zeile -1-}L:IEE&:|;3L% 2 SR
voneinander trennt. Angezeigt wird dann nur das Ergebnis der letzten
Anweisung, hier die Liste L2.
© Schumann’s Verlagshaus 65




Das T1-84 Plus-Buch

KLEINSTER UND GROSTER WERT EINER LISTE

und grofditen Wert der Liste.

Erzeugen Sie fiir die Funktion f mit dem Funktionsterm f (X) = x® —2X* eine Liste der

Funktionswerte im Intervall [— 2, 2] mit der Schrittweite 0,5 und ermitteln Sie den kleinsten

Term speichern

ENTER] [CLEAR
x® — 2x* [ENTER

Wir initialisieren erst den TI-84 und speichern dann den Funktionsterm
im Y= Editor als Y1 ab.

seq a sfiihren

(2nd) (MODE] (2nd) (STAT] P BI X XU @R GH @ L 0@ O &
2nd) (1] [ENTER

Mittels des sequence-Befehls seq erzeugen wir die Liste der Argumente
flir das vorgegebene Intervall.

F nktionswerte berechnen

VARS] P> [ENTER] [ENTER] [2) [ENTER

Mit dieser Liste L1 berechnen wir nun die Funktionswerte zum
gespeicherten Funktionsterm Y1 und speichern die Ergebnisse in einer
neuen Liste L2.

LIST/MATH o6ffnen
> >

Im LIST-Menti gibt es ein Untermenti mit mathematischen Operationen
extra fiir Listen. Als ersten Eintrag im MATH-Untermenii gibt es den
Befehl min...

min a sfiihren

ENTER ENTER

Flakl Flatz Flak:
R 1 = S Tt AR
~Mz=1
W=
wHy=
wWe=
“ME=
M=

seqlH M. "2, 28,5
2l
E'E -1.5 -1 -.5.

sedlHan, 2285
Ay

L2 1.5 -1 -.5.
YWiglq a3l :

E'lE L - i =

HAMES OPS [GENNS
mine,

Pmax
Mearn
mediant
SLImY,
Frod
JetdDew

3
4
o
&
[

sedlHan, 2285
Ay

L2 1.5 -1 -.5.
YWiglq a3l :

i-16

-6 -F.E7FS -3 .
mintlza
...der als Argument natiirlich eine Liste verlangt und dann das kleinste -16
Element dieser Liste als Ergebnis auf dem Bildschirm darstellt. u
max a sfithren -2 -1.9 -1 -.3.
R e -
STAT) > P ENTER rE;rl'u%Lz-g 273 -3
“16
In der entsprechenden Befehlsreihenfolge kann man sich den max-Befehl maxilza G
als zweiten Eintrag aus dem LIST/MATH-Untermenii herausholen und
ausfiihren.
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ARITHMETISCHES MITTEL UND MEDIAN

Liste speichern

(2nd) (MODE] [CLEAR] {1 2, 4, 7, 9} [ST0»] [2nd) (1] [ENTER]

Beim Speichern einer Variablen wird deren Inhalt {iberschrieben, es gibt
hier also keine Probleme mit alten Definitionen. Somit reicht es, den
HOME-Screen zu 16schen. Danach wird die Liste eingegeben und unter
L1 abgespeichert.

LIST/MATH o6ffnen
> >
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DATEN EINZELN EINGEBEN...

Geben Sie in den Listeneditor zunachst die beiden folgenden Datensitze ein:

L1:{0.5,1.2, 2.4, 4.0, 4.8} und L2:{-2.1,0.3,15, 2.0, 2.4}...

Listeneditor Startz stand L1 Lz Lz 1
| [

[ENTER] [CLEAR) [STAT]

ENTER] oder 1]

Mit der gewohnten Tastenkombination 16schen wir den RAM-Speicher

des TI-84 und o6ffnen aus dem STAT-Menii den Listeneditor, der sich Litir=

gleich hinter dem Eintrag 1 Edit befindet.

Wert eingeben L1 Le Lz 1
| [

@06

Der Bildschirm zeigt drei Spalten, in denen jeweils die Standardnamen
L1 bis L3 des TI-84 zu sehen sind. Natiirlich ist hier zunichst alles leer
und der Cursor befindet sich in der ersten Position von L1. In der

Lici=, Sl

untersten Zeile...

Eingabe beenden L1 Lz L: 1

ENTER M| -7 =

...kann der entsprechende Wert direkt eingegeben und mit [ENTER] an die
markierte Position in der Spalte {ibernommen werden. Der Cursor Litz1=

springt dabei auf die nédchste freie Position in der ersten Spalte.

Wert speichern L1 Lz Lz i
N R
] ENTER ] ENTER (-] (0] (ENTER (] (8] (ENTER %E
£

I

So konnen alle Werte nacheinander eingetragen und dadurch in eine
Liste tibernommen werden. Die gestrichelte Linie unter der Markierung

des Cursors zeigt an, dass hier eine freie Position fiir die nichste Eingabe Liier=

ist.

Liste wechseln L1 Lz Lz £
EI.EE | [

> E:'-l

Mit der P>-Taste kann man in die benachbarte Spalte wechseln. Der 4AH

Cursor springt dabei zur ersten freien Position, an der ein Wert | ======

eingegeben werden kann, angezeigt wieder durch die gestrichelte Linie. Lziii=

Man beachte, dass rechts oben nun eine 2 fiir die zweite Spalte angezeigt

wird.

Wert speichern L1 Le Lz £
E) i A

] ENTER] (0] (5] ENTER (-] (5] [ENTER ] [ %E .135

ENTER] (2] [1] ENTER y E
| i

So kann auch die zweite Spalte aufgefiillt und damit die 2. Liste definiert

werden.
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...EDITIEREN UND LOSCHEN

... und andern Sie danach den letzten Eintrag von L1 zu 5.2. Loschen Sie dann erst den letzten
Eintrag von L2 und danach samtliche anderen Eintrage von L2.

Eintrag markieren

4 A

Soll in einer Liste eine Verdnderung vorgenommen werden, so muss der
entsprechende Eintrag erst mit dem Cursor markiert werden. Sein Wert
erscheint nun in der untersten Zeile...

Wert speichern

] ENTER

..in die man den neuen Wert direkt einschreiben kann. Solange man mit
ENTER] diesen Wert nicht tibernimmt, verbleibt der Cursor in der Zeile
und man kann den Wert noch verdndern.

Eintrag markieren

> A

Auch zum Loschen eines Eintrags muss dieser erst mithilfe der Cursor-
Tasten markiert werden.

Eintrag l6schen

DEL

Mit der [DEL]J-Taste wird die markierte Position in der Liste geldscht.
Handelt es sich nicht um den letzten Eintrag, so rutschen alle Tieferen
eine Position hoch.

Listenname markieren

A (5mal)

Beabsichtigt man, alle Eintrdge einer Liste zu l16schen, so muss dafiir der
Listenname in der obersten Zeile markiert werden. Dadurch wird die
Liste unten komplett angezeigt, sodass...

Listenelemente 16schen

CLEAR] [ENTER

... I nun die ganze Zeile 16scht, und das Loschen der Listeneintrage
dann mit [ENTER] vollendet wird.

L1 Lz Lz
£ =2 A
1.: ]
| ik
II:’I'- £
: .4
Licsi=4 2
L1 Lz Lz
£ =T A
iz ]
c.4 ik
Y Z
ili Z.4
Lilar=
L1 Lz Lz
£ =T A
iz ]
E.'-I ik
L.z &"-
Lzigy =22, 4
L1 Lz Lz
£ =2 A
1.: ]
E'H ik
L h
LZEY =
L1 H Lz
£ =T A
iz ]
c.4 ik
Y s
L

Lz

Lzi1i=
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EINE LISTE LOSCHEN UND WIEDERHERSTELLEN

Geben Sie die Werte {0.5, 1.2, 2.4, 4.0, 5.2} im Listeneditor unter dem Namen L1 ein.
Loschen Sie dann die komplette Liste und stellen Sie diese wieder her.

Wert speichern

ENTER) [CLEAR
STAT| [ENTER (-] (5] [ENTER
@ [

(1] [] (2] [ENTE [4] [ENTER]
(4] [ 0] (ENTER] [5) ) (2]

NTER
Nach dem Startzustand geben wir die Liste ein.

—_

:u@.

|

=)
m

Listenname markieren

A (6 mal)

Mit der A-Taste markieren wir den Listennamen...
Liste 16schen
DEL
..um danach mit der [DEL]-Taste die gesamte Liste, also Eintrdge und
Namen zu l8schen. In der Darstellung auf dem Bildschirm riicken alle

anderen Listen eine Spalte nach links. Allerdings ist L1 nur aus dem
Editor gel6scht.

Liste einfiigen

Mit dem Insert-Befehl Ins kénnen wir eine leere Spalte an der Cursor-
Position erzeugen, die auch noch einen Listennamen zu bekommen hat.
Angezeigt wird es dadurch, dass unten Name= steht und der Cursor fiir
Buchstaben bereit ist.

Listenname a swihlen

STAT ] [ENTER

Weil wir keinen neuen Namen haben mdchten, sondern die alte Liste L1
wiederherstellen wollen, miissen wir erst aus dem LIST-Menii den
Namen L1 auswihlen...

Liste erze gen

ENTER

...um ihn dann zu iibernehmen, wobei alle Eintrage wieder erscheinen. L1
wurde also nur aus dem Editor, nicht aber aus dem Speicher geldscht!

L1 Lz Lz 1

LrE
i

Lite1=

Hame=L10

(1] Lz Lz i
N I
iz
24
I.|
£z

U={.5,1.2:2.4,..
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LISTENWERTE GRAFISCH DARSTELLEN...

von den natiirlichen Zahlen grafisch dar.

Speichern Sie alle natiirlichen Zahlen von 1 bis 4 in einer Liste mit dem Namen L1 und deren
Quadrate in einer Liste mit dem Namen L2. Stellen Sie danach die Quadrate in Abhangigkeit

Liste speichern

ENTER] [CLEAR
{1,2,3 4} 5T0% [2nd () [ENTER) 2nd (0 () [2) (STO>) (2nd) (2] (ENTER

Wir 16schen erst den RAM-Speicher und geben dann die beiden Listen
ein.

STAT PLOT o6ffnen

Als Zweitbelegung tiber dem Y= Editor befindet sich das Menti STAT
PLOT zum Bearbeiten der Darstellung eines statistischen Plots.
Insgesamt drei davon, bezeichnet als Plotl bis Plot3, kann der TI-84
anzeigen. Alle sind zundchst auf Off geschaltet, werden also im
Grafikfenster momentan nicht dargestellt.

Plot1 6ffnen
ENTER

Der markierte Plot wird mittels gedffnet, wobei ein weiteres
Untermenii erscheint, das verschiedene Auswahlmdglichkeiten zur
grafischen Darstellung bietet. Wir wollen aber die Standardeinstellungen
beibehalten.

Plotl a swihlen

ENTER

Standardmaéfiig sind alle statistischen Plots abgeschaltet. Der Cursor steht
nun auf dem Eintrag On, den wir mit der [ENTER]-Taste aktivieren. Man
sieht, wie nun Off normal und On invertiert dargestellt wird.

Grafikfenster einstellen

Parameter:
Xmin = 0; Xmax=6; Xscl=1
Ymin =0; Ymax = 30; Yscl = 2; Xres=1.

Nattirlich miissen auch fiir statistische Plots die Parameter des
Grafikfensters besonders angepasst werden...

Grafik zeichnen

...bevor der Plot gezeichnet wird. Man erkennt hier als Markierung der
Daten das Késtchen, wie es oben standardmaiflig vorgegeben ist. Als
Abszissen-Werte werden die Eintrdge von L1 und als Ordinaten-Werte
die von L2 verwendet. Diese sind oben in Xlist und Ylist ebenfalls als
Standard vorgegeben.

123,43+

11 2 3 4%
Li™2+Lz

1 4 3 16>

L1 L2 w
2:FlotZ2 0ff

Ll Lz e
SiPlot3 0ff

L1 L2 o«
G.L.Plots0ff

Flakz  Flakz

[ Io=H L= dih

Hh-- HIH |~
alistild
V1ist:il:z
Mark: B

+

Flokz  Flabz
o
ure: Bl L

|.ﬂ.|.. E Ii
alistalq

“listilz
Mark: B +

L I HDIO
Amin=8
mamax=G
wecl=1
“mimn=H
Ymax=3H

scl=

asres=101
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...ERGANZEN UND SCANNEN

Ergéanzen Sie im Listeneditor L1 um den Eintrag 5 und L2 um den Eintrag 25.
Stellen Sie die neuen Datensidtze grafisch dar und scannen Sie die Punkte.

Listeneditor markieren

Im [STATJ-Menii sind verschiedene Optionen zur Bearbeitung von Listen
zusammengefasst. Insbesondere gibt es im EDIT-Untermenti ein weiteres
Untermenti namens Edit...

Listeneditor 6ffnen

ENTER

...das einen Bildschirm zeigt, auf dem standardmaégig die Listen L1 bis L3
als Spalten mit ihren Eintrdgen, sofern vorhanden, dargestellt werden.
Der Cursor steht auf dem ersten Eintrag von L1, dessen Wert unten
angezeigt wird.

Position markieren

V¥V (4 mal)

Unterhalb des letzten Eintrags einer jeden Liste ist durch eine gestrichelte
Linie eine freie Position angezeigt. Dorthin bewegt man den Cursor, um
ein weiteres Element eingeben zu kénnen...

Wert speichern

ENTER] A P [2) ENTER

..das in die unterste Zeile eingetippt und mit [ENTER] in die Liste
tibernommen wird, wobei der Cursor eine Position weiterspringt.
Entsprechend wird auch in L2 ein weiteres Element eingefiigt...

Graf zeichnen
GRAPH

..sodass nun mit der [GRAPH]-Taste die erweiterten Listen grafisch
angezeigt werden koénnen. Um sich die Werte der einzelnen Eintrdge
anzusehen, kann man auch in diesem Modus die [TRACE]-Option
verwenden...

TRACE a sfiihren
>

..wobei links oben angezeigt wird, um welchen der drei statistischen
Plots es sich handelt (P1:) und welche Listen jeweils die x-Werte und y-
Werte der dargestellten Punkte definieren (L1, L2). Unten stehen dann
die Koordinaten.

?EJ _ EFILI: TESTS
it....
SortA«

ZiSortO
A:C1rlist
S:5etUrEditor

Fi:LisLE
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QUADRATISCHE...

Geben Sie in den Listeneditor fiir L1 die natiirlichen Zahlen 1 bis 5 ein und definieren Sie als
L2 das Quadrat der Liste L1. Zeichnen Sie die Daten...

Listeneditor 6ffnen L1 Le L3
| [ [
ENTER] [CLEAR
STAT | ([ENTER
Um eine einheitliche Darstellung zu gewdhrleisten, wird erst der RAM-
Speicher des TI-84 geloscht. Danach wird der Listeneditor gedffnet, der i =
nun nattirlich keine Eintrdge mehr enthilt. Der Cursor steht in Position 1
von L1.
Wert speichern L1 Lz Lz
- A [ | ——
(ENTER] (2] (ENTER] (ENTER] (ENTER] (ENTER %
y
Die einzelnen Werte werden in die unterste Zeile geschrieben und von h
dort mit an die markierte Position der Liste tibernommen. Solange
der Cursor noch in der untersten Zeile steht, kann die Eingabe editiert LilEr=
werden.
Term eingeben L1 Ll L3
b A (S
> A ENTER )
y
Mit der A-Taste kann aus der ersten Position heraus der entsprechende f _____
Listenname markiert werden. Er erscheint nun in der untersten Zeile.
Damit kann zum Beispiel auch ein Term zur Erzeugung eingegeben Lz =L+ "2l
werden.
Liste erze gen L1 Le Lz
% EI_ ______
ENTER £ g
4 ie
) cE
Ist der Term, der natiirlich als Ergebnis eine Liste liefern muss, in der =~ | —=====| ===—=-
Eingabezeile definiert, so wird die neue Liste mit erzeugt und die Lztii=1
Positionen entsprechend aufgefiillt.
Plotl a swihlen Eﬂ P'IEtE Flatz
(Y=] [ENTER] (ENTER) uped B L
e o P
Alistal
Im STAT PLOT-Ment wird erst der Plotl mit geodffnet und dann Hl 1 it—’ - IE Z
mit einem weiteren in den Status On (schwarz hinterlegt) arks *
geschaltet.
ZoomStat markieren MEMORY!
i 25951mal
-ZOOM A A . HqUare
& 2ot andard
realrid
Statt die Parameter des Grafikfensters per Hand einzustellen, kénnen wir 81 %égk%%g{
aus dem ZOOM-Menii auch ZoomStat auswahlen... s ZoomF it
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...REGRESSION

...und ermitteln Sie danach eine quadratische Ausgleichskurve.
Stellen Sie diese gemeinsam mit den Daten grafisch dar.

ZoomStat a sfiihren

ENTER

..das die Achseneinteilung automatisch an die in den beiden Listen
gegebenen Werte anpasst. Dies ist sicher der schnellste Weg zu einem
statistischen Grafen in {ibersichtlicher Darstellung.

CALC offnen
>

Im STAT-Menii gibt es ein weiteres Untermenti, in dem die ganzen
Befehle zur numerischen Bearbeitung von Listendaten zusammengefasst
sind. An Position 5 erkennen wir die Abkiirzung QuadReg fiir eine
quadratische Ausgleichskurve...

Q adReg belegen
H (] (]

...die natiirlich Listen fiir die unabhédngige und die abhdngige Variable
erfordert. Mit den beiden Listen konnte der Befehl ausgefiihrt werden.
Da wir die Kurve aber auch noch zeichnen wollen...

Grafikvariable a swiahlen

VARS| D> [ENTER] [ENTER]

..setzen wir erst noch ein Komma und holen dann aus dem Y-VARS-
Untermenii den Namen der Grafikvariable Y1, unter der das Ergebnis der
Berechnung gespeichert werden soll.

Q adRega sfiihren
ENTER

Nach einem weiteren [ENTER] stellt der TI-84 nun auf dem HOME-Screen
den allgemeinen Ansatz und seine berechneten Parameter dar. Da wir
Quadrate in L2 eingegeben haben, ist das Ergebnis nicht verwunderlich.

Graf zeichnen

Durch die [GRAPH]-Taste nach der Ausfiihrung der Ausgleichsrechnung
wird letztendlich die Kurve gemeinsam mit den Datenpunkten
gezeichnet.

TESTS
ar Stats
s 2=-WYar Stats
: Med-Med
=L1ﬂEegﬂax+bh
: Huadkeqg
=Eub15Eeg
JEgartRea

EDIT
1_

uadkRea Li.Lza N

EuadEeg Li.Lza%1

uadkeg
u=gx e+t
a=1

b=@

c=H
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LINEARE REGRESSION I

Stellen Sie folgende Messdaten fiir die Stromstédrke in mA: {42, 79, 123, 135, 201, 228} und
die Spannung in V: {2, 4, 6, 8,10, 12} grafisch in einem Strom-Spannungs Diagramm dar...

Listeneditor Startz stand

ENTER] [CLEAR
STAT
ENTER] oder (1]

Nach dem HOME-Startzustand 6ffnen wir den Listeneditor.

Listennamen eingeben

A [nd) (0EL] (IN[E X @ &

Die beiden Messwertlisten sollen benannt werden. Daher fiigen wir
zundchst eine neue Spalte ein, wobei der TI-84 automatisch in die
Eingabezeile und in den Modus fiir Buchstaben schaltet. Mit den
Drittbelegungen der entsprechenden Tasten bezeichnen wir die erste
Liste mit STROM...

Liste eingeben

V¥ 0.042, 0.079, 0.123, 0.135, 0.201, 0.228

..und geben danach die Werte ein, allerdings nicht in der Einheit mA
sondern wir verdndern die Einheit zu Ampere und dem entsprechend
auch die Werte.

L1 Lz Lz

Lida=

Liste eingeben sTROM__[=FAR L1
Ay A [———
> A [2d (0EL) (V) (8] (MATH) (Loe] [ENTER) ¥ 2,4, 6,8,10,12 152 |
A:E |
.20l in
Auch fiir die Liste der Spannungswerte definieren wir erst den Namen ez h
SPAN iiber die Drittbelegung der entsprechenden Tasten. Danach EFTI;I':IZ-.'-'-ZI-—
werden die Zahlenwerte in die Liste eingetragen.
Plotl definieren EDFIEI:E Flotx
(=) [ENTER] [ENTER] ¥ ¥ (3 [ENTER HrFel B L J]IE
¥1ist :STRON
Uber das STAT PLOT Menii wird der Plot1 als Scatter-Plot mit den Hl 1it—-= =PAME
beiden Listen STROM und SPAN definiert. Ein Quadrat soll die Punkte =l B -
kennzeichnen.
Grafikfenster einstellen W THDIOL
Amln=a
Parameter: AMax=. 23
Y P _ wscl=. 83
Xmin =0; Xmax = 0.25; Xscl=0.05 Vmip=6
Ymin=0; Ymax=15; Yscl=2; Xres=1. '-r'ma:-::— 15
Das Grafikfenster wird entsprechend den Listenwerten eingestellt... ress
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VARIATIONEN, KOMBINATIONEN...

Objekten an...

Geben Sie fiir 10 unterscheidbare Objekte die Anzahl der Variationen und Kombinationen von 4

HOME-Startz stand
ENTER] [CLEAR

Obwohl wir nicht mit Variablen arbeiten werden, ist es von Zeit zu Zeit
sinnvoll, den HOME-Startzustand herzustellen.

Zahl eingeben
@

Die Berechnung der Variation nPr ist als Infix-Notation realisiert. Sie
erfordert daher ein Argument als Eingabe vor dem Befehl und ein
Argument nach dem Befehl. Als Erstes wird die Anzahl der
unterscheidbaren Objekte eingegeben...

160

MATH o6ffnen g MUM CPs PEE
FFrac
ZiyDec
LR
..dann das MATH-Menii gebffnet, in dem weitere Untermeniis E; Fﬁini
vorhanden sind, wie die erste Zeile anzeigt. Wir bendtigen fiir diese TLfMa=:
Aufgabenstellung...
PRB 6ffnen MATH HUM CP= [S3E
?ZHI"EHEI
3 mal = AEr
> ) SimCr
31
..das Untermenii PRB. In ihm sind einige Befehle fiir numerische E;ﬁgﬂgrﬂg:&gi
Rechnungen im Zusammenhang mit stochastischen Fragestellungen FirandBint
zusammengestellt.
Variation a swihlen 18 nPr N
v
ENTER] oder [2]
Entweder wird der Befehl nPr zur Berechnung der Variation erst
markiert und dann mit ausgewdhlt oder gleich tiber die
Schnelleingabe [2] auf den Bildschirm geholt.
Variation a swerten 18 nPr 4
2845
(4) [ENTER |
Nun fehlt nur noch das zweite Argument (hier die Anzahl der
auszuwdhlenden Objekte: 4) und die Anzahl der Variationen wird nach
dem ermittelt.
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...UND PERMUTATIONEN

...und bestimmen Sie auch die Anzahl der Permutationen von 4 unterscheidbaren Objekten.

Zahl eingeben
[©

Auch die Anzahl der Kombinationen wird iiber eine Infix-Notation
berechnet. Daher erfolgt als erstes wieder die Eingabe der Gesamtzahl
unterscheidbarer Objekte...

PRB o6ffnen
> > >

..dann wird erneut das PRB-Untermenii aus dem MATH-Meni
geodffnet...

Kombination a swerten

V V [ENTER) (ENTER]

...der Befehl fiir die Anzahl der Kombinationen nCr markiert und
ausgewdhlt. Und schlieSlich nach dem zweiten Argument mittels
ausgewertet.

Zahl eingeben
(4)

Die Fakultdtsberechnung ist als Postfix-Notation ausgelegt. Das bedeutet
also, dass erst die Anzahl der Objekte eingegeben werden muss, deren
Permutation man berechnen mochte...

18 nPr 4
160

2845

MATH HUM CF¥ &&=
Fand

s hF

HCF

PaﬂdIﬂti
randHarme

KH
4
5
=
FrirandBint

18 nPr
18 hCr
[ |

2845
216

18 HPr
18 hCr
40

a4
216

PRB 6ffnen MATH HUM CFX [§ES
FFEHEI
[MATH] D> D> > Sy
[MATH] E ne
S pandntc
& randHorm
rerandEing
...dann das MATH/PRB-Untermenti ge6ffnet wird...
Perm tation a swerten 18 nPr 4 SG4G
vVvyYy 18 ncr 4
o 210
24
...das Operationszeichen ausgewidhlt und schliefllich der Ausdruck i
ausgewertet.
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ZUFALLSVERSUCH: WURFELN

Simulieren Sie zwei Versuchsreihen fiir das zehnmalige Werfen eines Laplace-Wiirfels.

PRB o6ffnen
ENTER] [CLEAR
> > >

Wir 18schen erst den RAM-Speicher und 6ffnen danach das MATH/PRB-
Menti.

Grenzen eingeben

vV Vv v v R [ L] 6L

Ganzzahlige Zufallszahlen zwischen 1 und 6 sollen erzeugt werden. Dies
macht der Befehl randInt fiir uns, wenn wir ihm den unteren Wert und
den oberen Wert als Grenzen eingeben.

randInt belegen

@ @ O] [510¥ 2nd) [T

Bekommt er dann als drittes Argument noch optional die Anzahl der
Versuche eingegeben, so erzeugt der Befehl eine Liste statt einer einzigen
Zufallszahl, die wir auch noch unter dem Namen L1 speichern wollen.

randInt a sfithren

ENTER

Mit diesen Eingaben koénnen wir nun die erste Serie erzeugen und
abspeichern. [ENTER] erledigt genau das, wobei die Liste auf dem
Bildschirm dargestellt wird.

randInt a sfiihren

CLEAR ENTER] <« ENTER

Fiir die zweite Serie geben wir die ganze Befehlssequenz nicht neu ein,
sondern verwenden den ENTRY-Speicher, um sie wieder auf den
Bildschirm zu holen. Wir miissen ja lediglich den Listennamen
austauschen.

STAT/EDIT 6ffnen
ENTER

Um sich diese Zufallslisten nun anzusehen, kann man den Listeneditor
mittels STAT/Edit 6ffnen und gegebenenfalls die Eintrige mit dem
Cursor markieren.

MATH HUM CP& |dsE=
rand
thPr

randHormi
randBin

randIntcl.&. 0

rapdIntcl.6. 180+
L1l

[andlnti1=6=193+
1
EE &1 4 351

[andInti1=6=153+
z
ES E 23161

L1 Lz Lz 1

Hmu:l—lmi

MW RN

Litli=&
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STATISTISCHE LAGE- UND STREUMAGRE I

Berechnen Sie fiir die folgende Liste von Massen in Kilogramm einer mannlichen
Sportmannschaft die statistischen Lage- und Streumafse direkt:
{62, 65, 65, 69, 71, 73, 73, 75, 80, 83, 84} ...

Liste eingeben

(ENTER] oder (1]
62, 65, 65, 69, 71, 73, 73, 75, 80, 83, 84

Nach dem HOME-Startzustand geben wir die Liste im Listeneditor ein.
CALC o6ffnen

(sTAT] >

Im STAT-Menii existiert das CALC Untermenii, in dem Befehle zur
statistischen Analyse von Datensdtzen zusammengefasst sind. Gleich der
erste Eintrag in der Liste...

1-Var Stats a swihlen

ENTER] oder

...ist der Befehl 1-Var Stats, der fiir eine monovariable (daher 1-Var) Liste
von Werten die verschiedenen Lage- und Streumafie der Statistik
berechnet.

1-Var Stats belegen

Dazu wird natiirlich die Liste der Werte als erstes Argument benétigt, die
wir unter dem Namen L1 abgespeichert haben. Durch ein Komma
getrennt konnte noch eine Liste der Haufigkeiten angegeben werden, mit
denen die Werte in der Liste L1 auftreten. Dies ist aber fiir unser Beispiel
nicht nétig...

1-Var Stats a swerten
ENTER

...sodass mit die Auswertung der Daten direkt vorgenommen
werden kann. Angezeigt werden daraufhin verschiedene Daten, wobei
der Pfeil links unten andeutet, dass noch weitere Werte vorhanden sind.
Es handelt sich um den Mittelwert, dann um die Summen der
Listenwerte, bzw. deren Quadrate.

Bildschirm anzeigen

V¥ (5 mal)

Es folgt die Standardabweichung der Stichprobe und die der
Grundgesamtheit. Die Anzahl der Werte ist auf beiden Schirmen zu
sehen, danach dann der minimale Wert der Liste, das erste Quartil, der
Zentralwert, das dritte Quartil sowie der maximale Listenwert.

L1 Lz Lz

L1z =

EOIT HH!E TESTS
1-Var Stats
i 2-Yar Stats
S Med-Med
diLinRegCax+hl
ot BuadRea
E:CubickEeg
FlBuartRea

1-Yar Stats N

1-Yar Stats L1

1-War Stats
HET2a TET T2
=X=0EE
xe=08724
SHET @ oS 23IESE
TH=7 « BZBE3E7 35
#H=11

I—Ear Stats
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STATISTISCHE LAGE- UND STREUMAGRE 11

...und danach die statistischen Lage- und Streumafle mit Hilfe von Listenoperationen...

mean a sfiithren

CLEAR STAT) > D [STO») [ALPHA] [SIN] [ENTER)

Nachdem der Bildschirm geldscht ist, holen wir aus dem LIST/MATH-
Untermenii den mean-Befehl zur Bildung des arithmetischen Mittels und
belegen ihn mit der Liste L1. Das Ergebnis wird unter dem Namen E

meant L1 2*E
. F2aTET27F2T3

gespeichert.
s ma sfiihren meantli 2+E
FEa TETETET O
STAT] P P 5] ENTER sumtLq 2 .
|
Als Nachstes berechnen wir die Summe der Eintrdge in der Liste L1
mithilfe des Befehls sum ebenfalls aus dem LIST/MATH-Untermenti.
s ma sfiihren sumcL 2D
28724
CLEAR ENTER] <« ENTER |
Die Summe der Quadrate der Listeneintrdge berechnen wir durch
Editieren der vorherigen Eingabe. Dazu wird der Bildschirm erst geldscht
und dann {iber den ENTRY-Befehl die alte Eingabe zuriickgeholt. Die
schlieSende Klammer wird mit dem Quadrat tiberschrieben, der Befehl
abgeschlossen und ausgefiihrt.
Liste speichern sumcL ™y
- 58724
[20d) (STAT) > [5] (0 (ALPHA] (STN] [] [2nd) () [0 (ALPHA] [x2] D sedliE-LaClaa"s,
) (acpa] (] ) [ e (HiellaikEas ss
Wir speichern erst die quadratischen Abweichungen der einzelnen |
Listeneintrdge zum arithmetischen Mittelwert E in der eigenen Liste L2.
Dazu verwenden wir...
Standardabweich ng berechnen sumtL17Z S5
2d (x*] [0 E @ @ &) (2nd) (STAT) > P & [20d (2] O] O] ENTER ?ETI:EI%SI-_}F_EI”AL
S Ed
...den seq-Befehl aus dem LIST/OPS-Untermenii um an die einzelnen L115.8743802 59..
Eintrdge der Liste L1 zu kommen und wieder eine Liste zu erzeugen. Die Te1-1 g*%ggé%%%%a
Standardabweichung der Stichprobe ergibt sich als Wurzel der B -
aufsummierten Quadrate...
Standardabweich ng berechnen Tel-11%sumilz 2
. 7. BZEE3E75S
CLEAR ENTER
<« (6 mal)
ENTER
...wobei die Anzahl der Eintrdge um eins reduziert wird und daher durch
10 geteilt wird. Fiir die Standardabweichung der Grundgesamtheit wird
die gesamte Anzahl der Werte genommen, somit wird durch 11 geteilt.
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STATISTISCHE LAGE- UND STREUMAGE III

...an geeignet definierten Listen.

min a sfiihren

CLEAR
(2nd) (STAT] > » (@ [2nd () () (ENTER

Den Minimalwert der Liste L1 erhalten wir tiber den min-Befehl aus dem
Untermenii LIST/MATH...

max a sfiithren

STAT] P » (2] (2nd) (1] ()] (ENTER

...und ebenso den Maximalwert der Liste L1 tiber den max-Befehl aus
dem selben Untermenii LIST/MATH.

median a sfithren

(2nd) (STAT] P » (4] [2nd (1] () (ENTER

Auch der Zentralwert der Liste wird iiber das LIST/MATH-Untermenti
berechnet, ndmlich mit dem Befehl median, der ebenfalls als Argument
eine Liste verlangt.

Liste speichern

[20d) (STAT) P » [5) (2nd) (1) [0 (ArpiA) [x2] 00 () (ALPRA) (7]
() O] (L] (8] D] (STO»] [2nd] (3] [ENTER

—_

Um das erste Quartil zu berechnen, dass den Zentralwert der ersten finf
Werte der Liste enthdlt, erzeugen wir mit seq erst einmal die Liste L3
dieser Werte...

median a sfiihren

STAT] P » (4] [2nd) (3] ()] (ENTER

..und bestimmen dann von dieser Liste den Zentralwert mittels median
aus dem LIST/MATH-Untermenii. Das 1. Quartil gibt also an, unter
welchem Wert 25 Prozent aller Listeneintrdge liegen, bzw. oberhalb
dessen 75 Prozent liegen, wahrend das 3. Quartil der Wert ist, unterhalb
von dem 75 Prozent der Eintrége...

median a sfithren

(2nd) (STAT] P (5] [2nd) () (O (ALPHA
(7] (] @] (3 O] (s10») (2nd) (4] (ENTER] (2nd]
(4] D] [ENTER

(3 (ALPHA] [x7] [
TAT) » P (4] [2nd

7=

... bzw. oberhalb von dem 25 Prozent aller Listenwerte liegen.

minclLq2

B2
[ |
minclLq2

B2
maxilqi2

24
[ |
mintlLq 2

B2
maxtl12

) 24

mediantl1 2

T3
[ |
maxilq

mediantlL1

o
sedl L1 CI2,I.1.52
L=
EEE S 65 &9 71

mediancli >
o
sedqiL1CIr.Ia1252

L=
62 65 65 69 ¥F1
mediantlLz2 =

ﬁeqﬂL1iI}=I=?=11

+Lu
iF3 73 8@ 583 84X
mediantly o
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LISTENDATEN GRAFISCH...

Stellen Sie folgende Liste von Massen in Kilogramm einer mannlichen Sportmannschaft:

{62, 65, 65, 69, 71, 73, 73, 75, 80, 83, 84}...

HOME Startz stand
ENTER] [CLEAR

Nach umfangreichen Arbeiten unter Verwendung von Variablen ist es
sinnvoll, erst einmal wieder den HOME-Startzustand herzustellen.

Liste eingeben

oder
62, 65, 65, 69, 71, 73, 73, 75, 80, 83, 84

Wir 6ffnen zunichst den Listeneditor und geben die Zahlenwerte direkt
in die Liste L1 ein.

STAT PLOT o6ffnen

Als Zweitbelegung der [Y=]-Taste ist das Menii STAT PLOT realisiert, in
dem drei verschiedene statistische Plots definiert werden koénnen. Sie
sind zunéchst alle deaktiviert (Off) und der Plot1 ist markiert.

Plot1 aktivieren

ENTER| [ENTER

Mittels [ENTER]-Taste wird ein Editor geoffnet, in dem die verschiedenen
Optionen fiir statistische Plots festgelegt werden konnen. Zunéchst
einmal wird der Plotl aktiviert, indem ein weiteres [ENTER] auf On
schaltet.

Type a swihlen
vyorrh

Von den sechs moglichen Darstellungsarten wollen wir den filinften
Eintrag auswdhlen. Daher wird er zundchst markiert und dann per
ausgewadhlt. Fiir die Liste der Daten ist L1 und fiir die Haufigkeit 1
vorgegeben, das passt zur Aufgabe.

Grafikfenster einstellen

Parameter:
Xmin=>55; Xmax=90; Xscl=5

Ymin=0;, Ymax=D5; Yscl=1;, Xres=1.

Jetzt muss noch das Grafikfenster geeignet eingestellt werden, wobei die
Werte der y-Achse hier nicht relevant sind...

L1 Lz Lz

Flokz  Flabz
gEﬂDFF
Jrel B L Jdm
Hh- IH |~

. v i
Alistila
V1ist:il z
Mark: B +

Flotz Flotz
gEﬂDFF
HP9=E% L= dih

MR- Jug |7
wlistild
Freq:l

L I HDIO
Amin=55
Amax=9H
wecl=5
Ymin=

asres=101
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...ALS BOXPLOT DARSTELLEN

...grafisch in einem sogenannten Boxplot dar.

Graf zeichnen

..denn der TI-84 wahlt automatisch eine vertikale Einteilung, die es
gestattet, drei Boxplots untereinander darzustellen. Dabei wird Plotl
ganz oben angezeigt, und zwar in der Form eines unterteilten Rechtecks
mit Ausldufern links und rechts. Um die Bedeutung der grafischen
Darstellung zu ergriinden...

Graf scannen

(TRACE]) € <

..schalten wir in den Scan-Modus mittels [TRACE]-Taste. Der Cursor
erscheint zuniachst in der Mitte und wird danach auf den linken
Randwert gesetzt. Die Information links oben P1:L1 zeigt uns, dass der
Plotl die Liste L1 visualisiert, deren minimaler Wert minX links unten
angezeigt wird.

Graf scannen

>

Die P-Taste markiert das 1. Quartil Q1, dessen Wert wiederum links
unten angezeigt wird. Er stellt denjenigen Wert dar, unterhalb dem 25
Prozent der Listeneintrdge und dem entsprechend 75 Prozent oberhalb
liegen.

Graf scannen

>

Mit einer weiteren P-Taste wird der Zentralwert Med der gesamten Liste
angezeigt. Ein Viertel aller Werte der Liste L1 liegen demnach innerhalb
der Box zwischen dem 1. Quartil Q1 und dem Median Med.

Graf scannen

>

Den rechten Rand der Box markiert das 3. Quartil Q3, dessen Wert
wiederum links unten zu sehen ist. Drei Viertel aller Werte der Liste L1
liegen also unterhalb und ein Viertel der Werte oberhalb von Q3. Damit
zeigt die als Rechteck dargestellte Box den Bereich an, in dem die Halfte
aller Listeneintrage liegt.

Graf scannen

>

Als letzten Wert der Boxdarstellung erhdlt man den Maximalwert maxX
aller Eintrdge der eingegebenen Liste, dessen Zahlenwert links unten zu
sehen ist.

mMini=Bac

Qi=pt

Hed=rz .

Qz:=H0

s

s d=BY
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ABSOLUTE UND RELATIVE HAUFIGKEITEN GRAFISCH I

Saulendiagramm grafisch dar.

Stellen Sie fiir die folgenden Umfrageergebnisse: A: 130 Stimmen, B: 64 Stimmen, C: 165
Stimmen und D: 41 Stimmen die absoluten und relativen Haufigkeiten in einem

Listeneditor Startz stand

ENTER] [CLEAR
STAT
ENTER] oder (1]

Wir 18schen erst den Speicher und 6ffnen danach den Listeneditor, um
die Daten hier direkt einzugeben.

Liste eingeben

0,123

Da es sich um einen Datensatz handelt, der als Sdulendiagramm
dargestellt werden soll, bendtigen wir zundchst eine Liste fiir die x-

L1 Lz Lz
| -

Lida=

L1 Lz Lz

Achse, die die Breite der Sdulen festlegt. Eine spezielle Klasseneinteilung LitEI=
ist nicht vorgegeben, daher legen wir als Anfangswert die null und eine
Breite von 1 fest.
Liste eingeben L1 Le L3
e[ [
130, 64, 165, 41 : 1gE
: h
LeE) =
In die Liste L2 geben wir nun die Daten der Umfrage ein.
STAT PLOT o6ffnen WF
(]
L1 Lz o«
2iPlot2, 0ff
L1 Lz o«
KT E-:-tﬁ ot
. .. .. . C . . R | Lz o
Der Editor fgr StatIStI'SCl;le Graflker"l ist tiber die Zweltbelegunfc?r der (Y=]- 4LP1atz0Ff
Taste zu erreichen. Wir 6ffnen zunichst das STAT PLOT-Menii...
Plot1 aktivieren Flatz  Flot:
EDF t
ENTER] [ENTER urel BN L= dh
M- WOR |
wlistild
...um dann den Plot1 zu aktivieren, das heiflit, aus dem Standardzustand ﬁl 1 it—- -
Off in den Zustand On zu schalten. Zu erkennen ist dies am invertiert ark: B o«
dargestellten Eintrag. Der Cursor ist in dieser Position ausgeblendet.
Type a swihlen ?Fl Flokz Flob:
N DFL L=
gl [ { [1-
V » » [ENTER e o e
o . . , wlistild
Da wir ein Sdulendiagramm erzeugen wollen, wahlen wir den dritten Fregq:i
Eintrag in der Liste der moglichen Typen, also die Histogramm
Darstellung.
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ABSOLUTE UND RELATIVE HAUFIGKEITEN GRAFISCH II

Saulendiagramm grafisch dar..

Stellen Sie fiir die folgenden Umfrageergebnisse: A: 130 Stimmen, B: 64 Stimmen, C: 165
Stimmen und D: 41 Stimmen die absoluten und relativen Haufigkeiten in einem

Freq z weisen
vy

Die Werte entlang der x-Achse werden hier iiber Xlist mit den Eintragen
der Liste L1 definiert. Die Hohe der Sdulen und damit die Werte entlang
der y-Achse werden iiber Freq (Haufigkeit) festgelegt. Sie haben wir in
der Liste L2.

Grafikfenster einstellen

Parameter:

Xmin=0; Xmax=4; Xscl=1

Ymin=0; Ymax=180; Yscl =20; Xres=1.

Da wir 4 Sdulen der Breite 1 anzeigen wollen, wihlen wir die Einteilung
der x-Achse entsprechend. Der maximale y-Wert wird tiber die Liste L2
bestimmt.

Graf zeichnen

Mit der [GRAPH]-Taste werden nun die absoluten Hiufigkeiten der
einzelnen Ergebnisse der Umfrage {ibersichtlich als Sdulendiagramm
dargestellt.

Graf scannen

Um sich die Werte anzeigen zu lassen, schaltet man in den TRACE-
Modus. Der Cursor erscheint in der Mitte der ersten Sédule. Links oben
wird Plotl mit den Listen L1 und L2 angezeigt. Links unten steht der
Minimal- und Maximalwert min, max, also die Sdulenbreite, rechts unten
der zugehorige Haufigkeitswert n.

Listenname markieren

STAT | [ENTER] A P

Fiir die relativen Haufigkeiten erzeugen wir im Listeneditor eine neue
Liste, die unter dem Namen L3 abgespeichert werden soll. Dazu
markieren wir den Namen zuerst...

Term eingeben

2nd) (2) & (20d) (STAT) D> P> (5] (20d] (2] (1)

..und geben dann den Term zur Berechnung ein. Es miissen ja nur die
Eintrdge der Liste L2 durch deren Summe geteilt werden.

Flotz  Flotz
gEHDFF
Ul [ = Il
Hh- {IH

wlistili
Freq:Lz08

[

L I HDIO
Amin=8
mmax=d4
wecl=1
“min=H
Ymax=12H
Yec.l1=2H
H“res=11

Fil:L1.L&

[

man=n
a1 n=1zn

Lz =Lz sumiLz2N
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ABSOLUTE UND RELATIVE HAUFIGKEITEN GRAFISCH III

Saulendiagramm grafisch dar..

Stellen Sie fiir die folgenden Umfrageergebnisse: A: 130 Stimmen, B: 64 Stimmen, C: 165
Stimmen und D: 41 Stimmen die absoluten und relativen Haufigkeiten in einem

Liste erze gen

ENTER

Ist die Termeingabe beendet, erzeugt die [ENTER]-Taste automatisch die
Werte der Liste L3 und speichert sie ab.

Plot1 deaktivieren

(Y=] [ENTER] P> [ENTER]

Erst muss der Plotl deaktiviert werden, um die relativen Haufigkeiten
grafisch darzustellen. Dazu wird der Editor fiir den Plotl gedffnet und
auf Off gestellt. Dann kehren wir zuriick in das STAT PLOT Menii...

Plot2 definieren

V [ENTER] [ENTER] ¥V D> P> [ENTER] ¥ 'V [2nd] (3]

..um nun den Editor fiir den Plot2 zu 6ffnen. Der Plot wird zunéchst
aktiviert, danach die Darstellungsart Histogramm eingestellt und zum
Schluss fiir die Haufigkeit Freq die Liste L3 eingetragen.

Grafikfenster einstellen

Parameter:
Xmin =0; Xmax=4; Xscl=1
Ymin =0; Ymax = 0.5; Yscl =0.1; Xres=1.

Nattirlich muss jetzt das Grafikfenster auf die relativen Haufigkeiten
angepasst werden...

Graf zeichnen

...bevor wieder eine tibersichtliche Darstellung erreicht werden kann.

Graf scannen

Auch hier erkennen wir wieder die Definition des Plots links oben, die
Breite einer Sdule links unten mit min und max, sowie jetzt die relative
Haufigkeit n.

Flutl ?FE Flaks
0

gpel L = i

Hh-- HIH |~
wlistild
Freq:L=z0

L I HDIO
Amin=8
mmax=d4
wecl=1
“mimn=H
Ymax=
Yscl=

¥
Hres=110

Fo:Lislz

-

min=n |
sl n=.;zt
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BINOMIALVERTEILUNG...

Stellen Sie fiir die Anzahl von Zufallsversuchen N =10 und eine Trefferwahrscheinlichkeit von
p = 0,8 die Binomialverteilung als Histogramm dar.

Liste speichern

ENTER] [CLEAR
STAT] P (8 X, X, 0,10) ENTER

Wir stellen erst den HOME-Startzustand her und speichern dann die
ganzen Zahlen von 0 bis 10 in einer Liste mit dem Namen L1.

Variablenwert z weisen

10 - N : 0.8 — P [ENTER]

Fiir die Anzahl der Versuche N und die Trefferwahrscheinlichkeit p
benutzen wir die tiblichen Namen und weisen ihnen die entsprechenden
Werte in einer Zeile zu. Der Doppelpunkt wird tiber die Drittbelegung
des Dezimalpunktes erzeugt.

DISTR o6ffnen

Als Zweitbelegung der [VARS]-Taste ist das Menii DISTR realisiert, in
dem die verschiedenen Verteilungsfunktionen aufgelistet sind. Der Pfeil
vor dem siebten Eintrag weist darauf hin, dass noch mehr existieren...

binompdf markieren

A (6 mal)

...sodass wir mit der A-Taste das Ende der Liste einsehen. Nach der
Schnelleingabe [0] ist der Befehl binompdf eingetragen. Die Endung pdf
steht flir probability distribution function (Wahrscheinlichkeitsver-
teilungsfunktion).

binompdf belegen

oder 0]
N, P)

Als Argumente verlangt der Befehl zuerst die Anzahl der Versuche N
und dann die Trefferwahrscheinlichkeit p. Als drittes Argument kann
(wenn gewdiinscht), eine feste Trefferanzahl eingegeben werden. Wird
diese nicht angegeben...

binompdf a sfiihren

ENTER

..so erzeugt der Befehl eine Liste der Wahrscheinlichkeiten fiir die
Anzahl der Treffer von 0 bis N. Diese brauchen wir natiirlich fiir die
grafische Darstellung und speichern sie daher als zweite Liste L2 ab.

sedlHamaE, 183
H1 23456
[ |

A= L P 2 I

01 234 36
18+H: 8. 5+F .

;Eﬂ ORAL
riarmal Fdf o
ormalcdf s

1 hiHorme

%‘5 ORAL
Elﬂh i HI:-NP-:{F':
binomcdf <
BiFoizsonrdt(
CiFrolssoncdf
0 L
E L

: JeometFdf
: Jeometcdf

A= L P 2 I

01 234 36
18+H: 8. 5+F

. 5
binomFdf CH. PR

81 23436
18+H: 8. 5+F

.3
binomFdf CH. PasLz
EI.EE4E'? 4. {3365,
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...UND HISTOGRAMME

Stellen Sie fiir die Anzahl von Zufallsversuchen N = 10 und eine Trefferwahrscheinlichkeit
von P = 0,8 die Binomialverteilung als Histogramm dar.

Grafikfenster einstellen W IHOOW
mmin=-l
WINDOW | Parameter: Hma:“:f 12
. o _ mecl=1
Xmin=-1;, Xmax=12; Xscl=1 Umin=-.1
Ymin =-0.1; Ymax =0.5; Yscl =0.1; Xres=1. Ymax=.3
Yacl=.1
Entsprechend den zu erwartenden Werten werden die Parameter ares=11
eingegeben. Auf der x-Achse wird die Anzahl der Versuche dargestellt.
Plot1 aktivieren 'Pl Flatz Flat=
(v=] | | | Dﬂiﬂ L= di
Y= | |[ENTER] (ENTER HFes
Hhe HIH =7
. wlistild
Nach dem Offnen des STAT PLOT-Meniis wird zunichst der Plotl mit M"istilLz
ausgewahlt. In der Standardeinstellung ist er abgeschaltet, daher Mark: B +
wird er nochmals mit auf On gestellt.
Type a swihlen gFl Flokz  Flok:
s DFL L= e
HFea L d [
V » > [ENTER e o [
Die sechs moglichen Darstellungsformen fiir einen statistischen Plot sind wli 5+;': L+
. . . y . Frea:1l
in der dritten Zeile als Type aufgefiihrt. Eine neue Auswahl muss erst
mit dem Cursor markiert und dann mittels bestdtigt werden.
Durch die Wahl...
Freq z weisen gFl Flokz Flakz
. DFL L= e
JEEa L dIh
vy e I
...des Typs Histogramm verdndern sich die weiteren Optionen. Nun ist Erlﬂé-if:l:_la_“l}]
nur noch eine Xlist anzugeben, fiir die wir aber L1 benutzen. Und eine
zweite Liste Freq, in der die Wahrscheinlichkeiten stehen, also unsere
Liste L2.
Graf zeichnen
GRAPH
Nun sind alle Einstellungen vorgenommen. Ein Druck auf liefert
die gewiinschte Darstellung der Binomialverteilung als Histogramm.
Graf scannen Fi:LisLz
» (9 mal)
Nattirlich kann auch hier gescannt werden. Dabei werden in der
. . . . . . . min=H
Titelzeile der Plot und die verwendeten Listen angezeigt. Als min wird ity ! n=.204099
die zugehorige Anzahl der Versuche angegeben und mit n der Wert der
Wabhrscheinlichkeit bezeichnet.
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KUMULIERTE BINOMIALVERTEILUNG

Stellen Sie fiir die Anzahl von Zufallsversuchen N =10 und eine Trefferwahrscheinlichkeit
von p = 0,8 die kumulierte Binomialverteilung als Histogramm dar.

binomcdf markieren

(MODE) (VARS]
A (5mal)

Wir gehen vom letzten Bildschirm der vorherigen Aufgabe aus und
offnen zunidchst das DISTR-Menti, in dem es auch den Befehl binomcdf
flir die kumulierte Wahrscheinlichkeitsfunktion (cdf steht fiir cumulated
distribution function) gibt.

Term a swerten

ENTER N, P) ENTER

Die Syntax dieses Befehls ist wie bei der Binomialverteilung auch: Erst N
als Anzahl der Versuche und dann die Trefferwahrscheinlichkeit p. Das
Ergebnis wird in eine dritte Liste gespeichert.

Grafikfenster einstellen

Parameter:
Xmin=-1, Xmax=12; Xscl=1
Ymin =-0.1; Ymax =1.1; Yscl =0.1; Xres=1.

Entsprechend der Aufsummation der einzelnen Wahrscheinlichkeiten
wird hier Ymax vergrofiert.

Plot deaktivieren

(Y=] (ENTER] P> [ENTER]

Bevor wir das neue Histogramm zeichnen konnen, muss der alte
Statistikplot erst abgeschaltet werden. Dazu 6ffnen wir das STAT PLOT-
Menii und dort den Plot1, den wir dann auf Off stellen.

Plot aktivieren

A ) [ENTER] (ENTER] ¥V p> P> [ENTER] ¥V 'V [2nd] (3]

Von hier aus koénnen wir direkt mit den Cursor-Tasten in den Plot2
gehen, den wir erst aktivieren, dann die Darstellung auf Histogramm
schalten und letztlich auch noch die Liste fiir die Wahrscheinlichkeit
eingeben...

Graf zeichnen

...sodass am Ende die [GRAPH |-Taste das Histogramm der aufsummierten
einzelnen Wahrscheinlichkeiten, also der kumulierten Binomial-
verteilung erzeugt.

DEAL

Clf
A: binomFEdf
binomcdf
rFolssonFdf
Cirpolssoncdf
O: QeometFdf @
E: Qeometcdf

.3
binomFdf CH. PasLz

L1.824-7 4.896..
binomcdf CH. Pa3Lz

EI.EE4E'? 4,195,

WIHOOL
amin=-1
Amax=12
mecl=1
Ymin=-.1
Ymax=1.1
Yecol=.1
s“res=11

Flote Flotz

Fi
T':IF'E'- o I.f'_" i
HIH |~
H115t-L1
FreqilLz

Flatl ?FE Flakx
0

%Epe:hilithm
Hh-- HIH |~

alistalq

Freq:L:z0

el
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